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Budán, Jatt. Íjén, IS3C. — Tckinlelbc vó- 
vén halandó sorsunkat, és hogy a halál egy­
forma szigorúsággal bánik vénekkel, iíjakkal, 
szükségesnek találtam végrendeletemet meglenni, 
’s ezt imc e sorokkal teljesítem. Szándékom azt 
minden esztendő első napján újra csinálni.

Kora végemet csupán azért sajnálom, mert 
megfoszt a lehetőségtől, hogy hazáin , szüléim , 
és jóakaróim várakozásának megfelelhessek. Ezen 
hil könnyű szerrel válók meg az élettől, melly 
talán ön hibám állal, kevés és gyér öröm melleit, 
süni és mély keserűségeket nyújtott. Barátim jó­
akarat,ját köszönöm, ellenségimnek megbocsátok, 
bocsánatot kérek azoktól, kiket megbántottam. 
Emlékezetemet szüléim ’s barátim kegyességébe 
ajánlom ; ne legyenek igazságtalanok hamvaim 
iránt Szivem melegen buzgóit érettük, az embe­
riségért 's a hazáért.

Akaratomat csekély hagyományom iránt az 
•/. idezárt Jegyzék foglalja magúban. Végrehaj­
tójául szeretett Emil öcsémet nevezem ki.

Dessen Ily A ti r él.

% C V 1* O I O |t<
A fájdalom első pillanatában, mikor a test 

éltető ereje a szív köré tolulva kínosan hasgalja 
a meglepeti kebelt, lilába sovérg a nyelv szavak 
lilán, hogy érzésit azokba önthesse; magok ezen

érzések saját súlyok által, vészrejtő, kavargó fel- 
legekhez hasonlitnak, mcllycknek sölél-larka ve­
gyiddé nem enged rést egy csillanásnak, melly 
megvilágítsa az eltompult érzékeket, az elfátyolo­
zott észt: clatmyira, hogy ha szavakat lelne is 
a nyelv a kebelben! zaj lások kifejezésére: össze­
függés , értelem nélküli hangok egyvelege lenne 
szózata; a benső viharnak hatalmas kitörése, — 
de nem a kebel szaggató érzések tiszta kifejezése.

így valónk mi akkor, midőn a nagy férfiú 
halála értésünkre jutott.E gyászhir: ,(i ró f Des­
sen Ify Aurél nincs többé!1 villámcsapás 
volt különösen ránk, kik magas szelleme állal 
nyertünk életerőt; 's ha egy igen tisztelt elvbará­
tunk sejdítve állapotunkat, nem szíveskedik a di­
csőültnek néhány lelkes, velős szóval parcnlálni, 
múlt lapunkban tán nem valónk képesek egyebet 
tenni, mint bús ccltoja lenni a vdl gyászhírnek, 
elfogult kebellel viszhangozván I. olvasóinknak c 
szavakat: ,G r ó f I) c s se w f f y A űréi ni n c s 
többé!1 Kikel férfiasság mellett érző szívvel 
áld a meg a kegyes ég, nem fognak gyengeség­
ről vádolni bentiünkéi; nem fogják mondani , fe­
ledtük, hogy férfiak vagyunk! nem; mert érzeni 
fogják, hogy hiába kérkedik bár ki is meg nem 
ingadoztalhaló lélekcrövel: jöhetnek pillanatok , 
mellyckbcn a férfiul kénytelenül hagyja-cl férfias lel 
ki ereje; hatalma qjly szívrendítő eseménynek, mint 
épen c jelen, meghatja köríilpánczcluzolt mellét, 
és ő - hacsak pilianauatrabár — do mégis feledi 
keblének élellusák közi edződött keménységéi.

A fájdalom első pillanata most elmúlt. ’s 
vele a hullámzó érzések vihara leesilapúll; de 
nem mull el maga a fájdalom. Vésziéit éléből, de 
koránsem mélyéből. A roham megszűnt: de nem 
árja a búnak, melly szivünk erén csöndes folyatná 
csermely kint rezeg keresztül! Mély, csöndes fáj­
dalom, szelíden eposzlő bú ül kebleinkben kipótol— 
Italian veszteségünk felelt; 's épen, mivel csön­
des és mély, tarlós az, mert tisztán láttatja ve­
lünk a veszteség nagyságát.

Igeit, mi, s velünk számlakiunk, érzik e 
veszteséget, melly nem miénk csupán lument 
övék is,és a hazáé. Intézetünkkel a dicsőüli állal 
elvek forrlak össze; elvek, a haza életkérdései! 
érdeklők: ’s ezen elvek nevében mondjuk mi, 
hogy veszteségünk kipólolhallan. És őszintén hisz— 
szűk, hogy a politikai pártok minden színezeté­
nek lérliai hasonló őszinteséggel fogják fogadni e 
nyilatkozatunkat: mert az cllogulllatiuk tudni, 
érezni fogják, hogy azon elveknek, melly olt a 
, V i 1 á g'ban l'ejtcgollotnck, a szeretett haza javára, 
üdvére képviseltetniük kell ' Alkotmány os ország­
ban, minő c miénk, csalt örvendhetni a külön el­
vű hírlapoknak; csalt örvendhetni az azokban 
feltűnő eapacilásoltnalt! — De hiszen,ezek axiómák, 
melly éltre nézve a'jhon minden elvű bölcsei már rég 
tisztában vannak önmagokkal; 's azért ölt legalább, 
habár külön elvitelt, velünk és számos elv bará­
tinkkal együtt gyászolni lógják Intézetünk nagy 

! veszteségét' ölt legalább — hunliúiag feledve a 
koz ügy éri, szí ti le közügy javát akaró magán- 
nézeteiket — részvétülegingnak ez árva , de bá­
natában nem csüggedő intézetre ^pillantani most, 
midőn annak leghathalósban ellető gyökére illesz­
tő a Itérlelhclien halál semmi nagyol, semmi di­
csőt kímélni nem tudó sarlóját. Ok legalább ne­
mes kebellel lógják óhajtani: bár a virágzani in­
dáit fa, melly tick keserű gy ümölcsei közt gyógy- 
crejiiclt is vegyesen müvének, ki no aszszélt el­
tűntével azon férfiúnak , ki azt fáradhallaiiul gon­
dos korlészltinl állóié , ápoló !

,Ö nincs többé*!... Keserű a leggy a- 
szosabb halált magokban foglaló szavak! Eltűnt 
v, elvivé magával szivének, lelkének óriási kincs-

I! tárát, mcllyből pazaron mint jó magzathoz il­
lőit — juttatott forrón szeretett köz anyánknak, a 
kedves hazának; pazaron — mint jó ember-és jó 
polgárhoz illett • ember- és polgártársinak. 0, 
kinek hona boldogsága, virágzása Mill vég nél­
küli gondolata; ő. ki öröméi csak abban leié, ha 
mások javát eszközölhető; ü ki mindenkiéit min­
dent tenni kész vala, 's csak magáról, csak éle­
téről tudott megfeledkezni olt, hol a köz ügy, 
hol hívei ügye forgatón, U nincs többé! Elvű­
ié magával részvétben kiapadhattad szivét, el ma­
gas liszla lelkének dús kincscil' Néhány nap, né­
hány perez; és oda, v isszaliozhallanál oda a rövid 
éveken ál fáradliallan munkássággal gy űjtött tö­
mérdek szellemi kincshalom! Valóban, vándor csil­
lag volt ö, mellyel azét! líinfeleli a Icmiészcfnagy 
ura Ilonunk borús láthatárára, hogy jól tévő de 
rövid fény ének örüljön a föld, mellynek egén olly 
édes meleggel, olly varázs pumpával ragyogott'
- De miért magasztalni öt gyönge szózatunkkal? 
Szólt ü maga, a dicsőnk idoljára ' E kevés vég­
szavai , melly eket ágy' monda el, hogy a vonzó­
dás ’s idegenkedés déleién sir bánijain ál ne hall­
ják fülei, szavat ember es polgárnak, ki e kettős 
szent hivatásban buzgón, áldásbozólag futotta le 
fájdalom! igen is rm hl pályáját.

Elhunyt 0; de élnek az elv elv, mellűikül olly 
kitiinöleg képviseli, melly ekéit oil' diadalmasan 
harezoln ; él magas szelleme, mellyel nemzctéle- 
lünkre olly jótékonyan 's mint hinni szereljük , 
maradandó síikénél hatolt. Mi , luk szerencsések 
valónk boldogabb napokban ajkairól a status-böl­
cse,ség arany szavait Italllialni , drága Hagyomány 
gyanánt tekintjük azokat, s tehetségünk szerint 
igyekezni fogunk emléke dicsőítésére, > — ágy 
Itiszszák honunk javára is. átültetni annak ide­
jében a mezőre, melly hogy felvirull, az ö mun­
kája, az ű érdeme! Nagy volt ö és dicső; ’s mi. 
lm csak emlékéin:/ inclining járamllialunk is a pú­
it óit, melly nek rögeit ii olly szerenesésvu egyen­
gető Ki, eleget lecndeltűnk azon szent köteles­
ségünknek . mellyel mint .rokonétzetü, hálás pol­
gáruk 5 neki tartozunk ! <), ,a Kipólolhallan, nem 
leend közöttünk , de közüliünk és velünk leend 
magas szelleme; velünk azok, kik neki s politi­
kai elveinek a ,megfontol' a haladásnak1 őszinte ba­
ráti, \ (társai valónak. Velünk -Itiszsziik, suta mát 
is tapasztalt részvét nyomán nem hiún reméljük, 
velünk lógnak ők a jelesek es buzgók ezután is 
pályázni, küzdeni a nemzeti lobogókkal ékcsilcll 
sorompók közi, melly eket ügyes kézzel I űzőit ki 
a buldogáll; velünk íeendtiek a lton mezején , a 
Kemény, Őszinteség és Szeretet színeit 
viselő zászló alatt a megfontolva haladók, és se­
gédkai okai nyállatidnak súlyos munkánkban, melly 
közben a lő ezelőtt, a haza köz érdekén kívül, 
arra is szentelendiink figyelmet, hogy e fa, mel­
lyel Ő olly gondos szét étellel ültelcll, ápolt és 
nővesztőit, illő emlék gyanúul tenyészhessek,gyü­
mölcsözhessék , s rajta a ncmeskeblii hazafi évek 
múlva is némi vigaszszul olvashassa ez igéket 
,Mcg hall ö, de é I müvébe ti11

1" ;, / I I ;i Eupimk mult -/.almiban il -Nélkületek
hu lehel ■ r/.ikklmn a 2,. sorban , a népfelé"
után kimaradt : i r á n y n z /• n k*. s n vnásoilil.
Imsábun a pontban. n normális állapot •
után kimaradt .h e k ii telke /. i k .

lia.H«», február 2. 1812. (V á 1 a ,x z-t et— 
vezet Csau ad vármegye hires (!) levé­
lére n i’öldcsuraságok h íi s vágató s i 
jogának tárgyában.)

X alában nemcsak megilöbbctiliiitk, lianem meg- 
bolránykoztunk is , kegyeteknek a mészárszékek 
tárgyában , az egcsz ország minden megyéihez kill
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dtitt levele bevezetésén. Kegyelek czélja aküz- 
né[> jóllétét előmozdítani. — Ennél valóban nem le­
het dicséretest, nem lehet korszerűbb feladat; de 
ugyan lehct-é eszköz ezen czél elérésére azon 
hosszas feljajdúlás , mellyel kegyetek a magyar 
köznép jogtalan állásáról szólnak , azt állítván , 
hogy a magyar köznép külső s belső ellenségtől 
körülvétetve alig liheg a sok nagy teher nyomasztó 
súlya alatt ? l gyan összevctették-é szilárdul ke­
gyetek a magyar köznép sorsát, több más a virág­
zásnak csaknem tetőpontján álló európai nemzetek 
köznépének többségeével ? pedig azoknál az ipar 
és kereskedés nemcsak kifejtve van már , hanem 
annyira felvergődött, miszerint azt kellene gondolni, 
hogy ott a köznépnek minden legkisebb tagja is 
úgyszólván mentes minden tehertől, és mintegy 
úszik a jóllétben, és fúladoz a boldogságban.

De kiil- ’s belbátorság kedvéért, a közjó te­
kintetében , hol e hol ama formában , mindenütt 
terheket visel és kell viselnie a köznépnek is a 
nemzet állása, kül bel-körülményei, ’s műveltsége 
fokozata szerint. Mikor tehát a köznép jobblélen 
igyekszünk, nem azt kellene mívelnünk, miszerint 
elégiiletlenséget szórunk közibe, hanem azt, hogy 
bárkinek is kára nélkül, nem során az engedvé- 
nyeknek (mellyek egyszer megkezdve, a mérték­
nek ’s határnak fékét nehezen tűrik) a terhekbeni 
részesülés , ezeknek egyensúlyba hozása , és igaz­
ságos felosztása által, az egész hazán , és Így a 
köznépen könnyesünk és segítsünk.

Meg kell annakokáért vallanunk , midőn ke­
gyetek azt olvastatták velünk is levelűkben,(melly- 
nek bevezetésénél igazságtalanabbat ’s fájdalmasba!, 
hazánkat gyűlölő bármelly íikár kül akár bel ellen­
ség nem írhatott volna) hogy édes hazájukban, va­
lamint a miénkben, a köfciép egyedül az általa be­
szívott levegőért nem adózik: c nyilatkozatban sem 
kegyetek hazafiságára, sem közhazánkra, sem tör­
vényeinkre nem ismerhettünk; mert megyénkben 
ugyan a köznép nem jogtalan , és haza törvényeink 
paizsa alatt, kiil s bel bátorságot élvezve , álta­
lunk minden sanyargatások ellen védelmezfetik. No­
ha pedig sem annyi terjedelmes urasági földet nem 
használ, sem földje termékenysége nem oily buja, 
mint Csanádhan . mégis napról napra jobban érzi 
sorsának javultál, és méltó remények lassánkint 
mindinkább táguló vezetékén, hálát ad a magyarok 
Istenének, miszerint igazságos és kegyes uralkodó 
Ház és Fejdelem alatt, bölcs országos Kendek hoz­
zá járulta val , országgyűlésről országgyűlésre , a 
nemzeti kifejlődésnek léposőnkint, olly soronkinti 
haladását tapasztal ja , melly őt valószín illeg, azon 
gyászos forradalmaktól és rögtöni felforgatásoktól 
megovnndja, mellveken több külső országra te­
kintvén, mind okulhatott, mind pedig okult. Azon­
ban, ha mind az, mi kegyetek levele bevezetésében 
foglaltatik , szórni szóra olly valódiságon alapulna, 
mikint nem alapúi, még akkor is olly tágas előz­
vén y után , mint millyet kegyetek előbocsátotfak , 
nagyon szűknek ’s piczinynek látszanék előttünk 
következményűi, csupán a földesuraságok húsvágási 
jogának eltllrlesztése, minden esetre pedig igazság­
talannak s a sajátság jogába vágónak, akár a 
mészárszék! akár mi más törvényen ’s hosszas szo­
káson alapulta, kivált jövedelemmel összekötött 
jognak , tökéletes kárpótlás nélküli elenyésztetése.

Ne tessék hinni mindazállal, mintha mi az l- 
par és kereskedés eszméinek még nem eléggé fel- 
világult századiból törvényeinkbe lehelt árszabások 
szellemének, e jelenlegi derííltcbb században bará­
ti lennénk ; de minél világosit században élünk, 
annálinkább kell a törvény és hosszas szokás állal 
megalapított sajátság! jogok kíméléséhez ragasz­
kodnunk , ’s az illy fontos valamint érdekes kér­
désekben, az egész ország minden vidékinek kő 
riilményeit megfontolnunk.

t'sanád marhatenyésztő megyéjében, hol több 
nagy, kevés kis községek léteznek, ritkábbak a 
kisebb földesurak , a hús vágás általános szabadsá­
gával, liusárszabása megszűntével, valószínűleg a 
szabad árverseny (concurrent™) mellett, a busára 
alábhszálhia , de ha némellykor emelkednék is, é- 
pen azért mert marhatenyésztő a kegyelek megyé­
je, a hús drágulta kevesebb kárt okozna, a húsvá- 
gási jogiul elesett földesurnknak, sőt a köznépnek 
is, mert a bús ára alábbszálllával alkalmasint több 
hús fogyna el, némellykor! emelkedhetésével pe­
dig, nem kellene a bús hiányosságától tartani. Ám­

de egészen más tekintetek után kell c tárgyat fel- 
fogni a felföld vidékein, hol kivéve a sz. k. váro­
sokat , kevés nagy községek vannak, sok a nép, 
sok a kis földesur , és csekélyebb az eladhalandó 
vágó-marba száma; ha pedig a hús árszabása ez­
után is megmaradhatna, ugyan mit nyerne azzal a 
köznép, akár a bús minőségében, akár mennyisé­
gében, akár árában, hogy a földesur tökéletes kár­
pótlás nélkül elesett neki jövedelmet hozó húsvá- 
girtási jogától? vagy ha nyerne is, bizonyosan 
csak a földesur kárából következnek nyeresége. j 

De a tökéletes kárpótlás esetében is , ennek 
valamint a bús-kimeretésnek feltételei és módja, egy­
részről a földesur biztosításaid , másrészről pedig a 
köznép érdekére nézve érett megfontolást érdemel; 
mert azon cselre is kell gondolkozni, hnliogy vala- 
melly helység nem akarná vagy örökre megvásár­
lóm, vagy éverikint kibérleni l'öldcsnrától a mészár­
szék! jogot. Ezen esetben akár bel, akár kül, akár 
vegyes mészárosoktól, vagy a hús kiméretési jog 
évi jövedelmének megfelelő tőkéjét egyszerre kap­
ná meg a földesur, vagy minden évben tartoznának 
neki lefizetni a búsvágás esztendei mészárszék! ál­
talános jövedelmet a kibérlők. De mivel a mészá­
roskodás folyvást! arányos tőke-tehetséget tételez 
fel, ki nem látja, (hacsak mindnyájan mindegyikért, 
és mindegyik minnyájokért magokat le nem köte- 

! leznék) több húsvágók közzel egy helységben, vagy 
egyiknek vagy másiknak buktával, vagy magva­
szakadtéval, mi könnyen zavartathatnának meg azon 
helység húsban! szükségei ? ha pedig a húsvágás 
szabadságáért minden vágó csak a törvény állal 
meghatározandó summát tartoznék előlegesen a föl- 

■ desnrnak lefizetni. teljesűlne-é a tökéletes kárpót­
lás elve , liahogy a húsvágás szabadalmáért éven- 

: kint többektől fizetendő summának üszvege , nem 
! ütné meg a földesur húskimérctési jogának általa- 
. nos esztendőnkinti jövedelmét ? E. két eshetőség­

nek akkor is helye lenne, ha valamelly helység , 
földesurától a vagy örökösen megvásárlóit, vagy csak 
kibérlett mészárszék! jogot, akár ismét örökösen , 
akár pedig csak bérbe kiadná.

Eléggé világosnak látszik hát nekünk, hogy 
hazánk jelenlegi körülményeiben most még az egész 
ország minden részeire és vidékire alkalmazható 
általános jó törvényt c tárgyban hozni, még akkor 
sem igen lehetne, liahogy az igazság és sajátság! 
jog megsértésével, a tökéletes kárpótlás, igazsá- 

i gos, szükséges és üdvös elve megszegetnék.
E megye tehát a tökéletes kárpótlás elvétől,

I valamint c tárgyban úgy minden egyébben, soha­
sem akarván ezután clállani, a mészárszék! kerdés- 

; ben csak abban nem fogna ellenkezni, hogy ott, 
hol valamelly akár kisebb akár nagyobb község 
szegényebb lakosainak része is kívánná, (de ismé- 

: teljük, csupán a földesur számára eszközlcmlü, tö­
kéletes kárpótlás mellett) nem egyedül a húsvágns 
mindenkinek, akár oltani lakos akár nem, szabad 
legyen , hanem az árszabás is azon községre néz­
ve úgy eltöröltessék, miszerint ezen új rendnek 
kezdetétől fogva, minden három bárom következő 
év lefolyta után (ismét az említett szegényebb la­
kosok részének is kívánatéra) a megyei árszabás 
e helységre nézve megint helyre állhasson , anél­
kül, hogy akár az általánosan szabad búsvágás 
engedetnie, akár a tőkében már egyszer megtörtént 
vagy az évenkint megtörténő jövedelmi tökéletes 
kárpótlás hátralmlólag bolygatfathassék.

Ezen elvek és eszmék szellemében alkotandó 
törvény senkinek jogát nem sértené , a szegényeb­
bek érdekeit megkímélné, és idő folytával tapasz­
talatilag és gyakorlatilag, a köznép javának , ipa­
ra, kereskedése kifejlésénck, sőt ott, hol kívánná, 
óhajtásának is megfelelne.

liocsássák meg nekünk a netalántán nem min­
denben és mindenütt kegyetek tetszését elnyerendő 
őszinteségünket ezen válaszunkban, de felhíitak 
minket válaszadásra, kötelességünknek tartottuk te­
hát, az egész haza színe előtt, igazság-szere telétől 
kísért hazafiúsággal, régi magyar józan észszel, és 
nyiltszívíiséggcl kegyeteknek felelni. Kik is sat.“

Mif,. E'Vjvi'i <«fl"- febr. -liliken 1842. Te­
kintetes Szerkesztőség ! Nem számítván maga­
mat azok sorába, kik bármelly hírlapot—hibái ’s 
fogyatkozásai elösmerésc melleit is— a közvélemény 
egyik Orgánumának tekintik: ez elvből indulva, so­
hasem volt, nincs, és nem is lesz czélom — a Ifibb 
rendbeli hírlapokban olvasott tudósítások valótlan­

sága mutogatásával bajlódva — ezek miatt hírlapi szú­
rós toll-harezot folytatni. Midőn azonban a Világ 8ik 
szama alatt a Fejér megyének f. c. január 20kán 
tartatott közgyűlésén előfordult ncvezclesb tárgyak 
feletti tudósítás ezen sorainál fogva „legérdekesebb 
volt azon választmány tudósítása, melly a pür-foly­
tató ügyészeknek igazság kiszolgáltatását akadályo­
zó, vagy hátráltató cselekvényeik megszüntetése 
végett , ezélszerü intézkedések kidolgozásával bi- 
zaték meg,'4 a pür-folylató megyei ügyészi kar va­
lódi méltatlansággal illettetését, becstelenitését, ’s 
az olvasó t. közönség előtti tetemes mcgrovalását, 
vagy legalább gyanúsításokra adandó alkalmat ta­
pasztaltam; az érintett megyei ügyvédi kar, s ma­
gam iránti kötelesség kiszlet, hogy f. Fejér várme­
gyének múlt 18-11 klóét 23án folytatva tartatott gyű­
lése 4813 sz. a. következő tartalmú jegyzőkönyve hi­
teles kivonatát „Csorna Károly tiszti fő ügyész ur 
szóval előterjesztette, hogy miután azon rendszabá­
sok, mellyek az 1833ik évi jegyzőkönyv 3409 sz, 
a. a megyei portái ra nézve megállapítottak, a me­
gye helyeztetését , ’s pörlekedés folyamát tekintve 
átaljában czcliránytalanok ’s nem alkalmaztathatok; 
minélfogva a pörök gyorsabb folyama, ’s törvény­
kezők jogai biztosithatása tekintetéből a portáira 
nézve ezélszerü intézkedéseket .- mii szükséges;“ 
az erre keletkezett illy foglalatú k rendeléssel „el­
ső alispán úr elnöklete alatt Ncdeczky Fercncz, Ild­
iik János táblabiró , Zlinszky István főjegyző, Nagy 
Boldizsár levéltáritok , Horváth Lajos , Nagy La­
jos , eörsi Nagy Antal, és Tcngődy János ügyvéd 
urak kiküldetnek, hogy a pürtárra nézve ezélszerü 
rendszabások iránti javaslatot készítvén , azt ide 
bemutassák“ a tiszt, szerkesztőséggel, ’s általa — 
kérésem következtében—kezelése alá bízatott hírlap 
utján, az olvasó közönséggel közölvén; ez általa 
tudósítás valótlanságát felderítve — egy részről az 
érintett megyebeli ügyvédi karról ’s egyéneiről, a 
ráruházni kívánt törvénytelenség gyakorlatát, ezt 
követő megrovalást elhárítsam; más részről pedig, 
mennyi hitel adathassak néinelly egyének roszszul 
felfogott, vagy talán szenvedélyes tudósításaiknak?! 
’s ekép a hírlapok, a közvélemény milly orgánumául 
szolgáljanak! kitüntessem, Meg lévén tehát töké­
letesen győződve a felől, bogy a I. olvasó közön­
ség, a bemutatótokból egy pillanattal átlátván, mi­
képen sem az indítvány, a pör - folytató ügyészek 
igazságkiszolgáltatását akadályzó, vagy hátráltató 
cselekvényeik megszüntetése végett nem tétetett,— 
sem a határozat ez okbul nem hozatott; hanem 
a választmány — mellynck tagjai nagy része, külön­
ben is a megyében folyamatban lévő bebonyoluit 
számosabb port folytató ügyvédekből áll - az eddig 
létezett czéliránytalan "s nem alkalmazható [pörlári 
rendszabások helyett, egy njabb ’s czélszerűbb 
pörlári szabályok iránti javaslat készítése és bemu­
tatása végeit neveztetvén ki, a Sik sz. a. valótlan 
előadási! hírlapi tudósításból , a port folytató ügyé­
szekre semmi szenny vagy mocsok nem hárámol- 
hatik, hanem mind ez , mind pedig mi ennek kö­
vetkezménye lehet, egyenesen az ügyvédkar ellen,— 
hibából é, vagy készakarva ? — sértő ’s valótlan 
előadással fellépő, ’s ha eltökélve ! az ügyvédi kar 
nagylelkű megvetésén alapult nemes bőszén kívül, 
annyival inkább más törvényes boszulásra nem mél­
tatható tudósítóra esik vissza: mivel a Világ Tik sz. 
a. január 1 Oki megyei közgyűlésben történteket tár­
gyszó azon tudósítás valótlansága is „mintha a nép- 
nevelés tárgyában rendes iskolai feliigyelésrc aján­
lott számos egyén —p. o. a sármelléki járásban Hullik 
János, Kimoss Endre’sat. (kik iránt különben érde­
mük szermii tisztelettel viseltetem) a megyei gyűlés 
által iskinevezcfleknek nyilatkoztattak volna“ a nép- 
nevelés tárgyában bemutatott hivatalos jelentéseket 
követő ’s szórulszóra Így hangzó megyei határozat 
állal ,,a bemutatott jelentések, további vélemény- 
adás végett, a népnevelés tárgyában foglalkozó kül­
döttségnek kiadatnak“ — melly küldöttséghez báró 
llarkóezy László fejér vari, gróf Zichy Domonkos ros- 
nyói püspök és Kozmlcs Antal kanonok urak kine- 
vezfetnek . tökéletesen felderítve van.—

Midőn tehát az clőbocsátott nézeteknél fogva, 
a tiszt, szerkesztőséget a , Világ* czimü hírlapban az 
itt mondottaknak közhírré tétele iránt megkérném , 
s általa tudósítóit figyelmeztetnem, hogy tudósításai­
kat hiteles adatokon alapítsák, tisztelettel maradtam 
a tek, szerkesztőségnek

N. A.
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Zala-Eserszeg, február Íján. A far­
sangi vigalmak közi a vagyonvágy-szülle gyilkos­
ságnak borzasztó példája Kínt lel városunkban, mel­
lyel ha a felőle szárnyaló hírnek minden rósz le lei 
tökéletesen valósulnának, kcbellazító Iragöediának 
kellene vallanunk. ín a történetet, míg a hl:ói 
vizsgálódások eredményéből n dolog egész mivoltá­
ban fog közzé tétethetni, csak fő vonásiban "s min­
den kímélettel akarom tudatni a közönséggel — A. 
I., néhai helybeli gyógyszerárusnak egyetlen 19 
éves tia I* a I, ki apja végrendeleténél fogva a 
gyógyszertárt öröklötté, házasságra akarván lépni 
egy hídvégi hölgygyei, tegnap készült menyegzője 
végett mátkájához utazni; de a szegény ifjú élte vi­
rágában hosszabb útra kényszeríttetett, honnan 
nincs többé visszatérés — méreg által. Még január 
30d. esti 9'/a órakor a legjobb egészségben levő 
ifjú estebédre burgonyát parancsolt magának ké­
szíttetni; az étek elkészült, ’s az azt elköltött ifjú 
gazda vele mérget evett, nielly annak zsírjába ke- 
verfetvén , az étkezőt , ki lO/a órakor kezdé a 
gyomrában dúló gyilkos szer szülte kínokat szenved­
ni , éjfél utáni 3 órakor más világra szólította, — 
Annak idejében kellő ovakodásul és üdvös intésül, 
nem mulasztandom cl a szomorú eseményről rész­
letesebben ’s így világosabban is szólani. O*. j 

Itvfskvmvl. január 2Okán 18-12. Dönt- j 
hellénül áll: miképen a’ társulati élet jólétének leg- ! 
szilárdabb alapja a’ haza fiatal reményeinek józan 
oktatása,mellynek ellenében senkisem mutathat kort, 
melly a’ műveltség fényszakában tündöklőit volna, 
és senki sem hivatkozhatik országra , melly az ó- 
százados durvaságok daróczszellemében a’ fölvi- 
lágosodás és szellemisedés virágit teremthette volna 
meg. Mikint egy egyénnek boldog vagy boldogta­
lan földi pályáját a nevelés határozza meg: úgy 
a státus boldogságára is legtöbbet lesz , ha a jó 
nevel :s életis'.olájából jöttek ki legtöbb polgárai 
,,Nullum inunus Kcipublicae adferre május , nieli- 
usque possumus , quam si doccainus , ct erudiatnus 
juvenlutem iis praesertim móri bus ct lemporibus, 
tjuibus ita prolapsa, ut omnium opibus refroenanda, 
et coerccnda sít“ úgymond Cicero. Már a pogány 
hajdankor is a közjó alapjának tekinti* a nevelést,
’s e nagyszerű szempontból Minos a krctabclieknél, 
Solon Athénében, Lykurgus a spártaiaknál sokkal 
osztatlanabb fáradalmakkal ’s lángolóbb buzgalom­
mal oktatták növendékiket, mint a művelődés szö- 
vétnekéné! felvilágosult századunk számtalan ke­
resztény polgára! Nem általánosan szólok, csak sza­
bados Kecskemét városára szorítkozom. ’S itt sem 
akarok a házi nevelés elhanyagolt rendszerébe vág­
ni, vagy inkább rendszerellenségébe, melly sok 
családnak lerombolta már házi életének üdv-ollárit, 
mellynek megvannak kiálló véráldozatai. Mert u- 
gyan nem a szülői gondatlanság rovatára kell é föl- 
irni halálukat ama szépen serdülő kis honpolgárok­
nak , kiket iszonyú kinok ’s csontjaiknak borzasz­
tó ropogása közt, ha nem havonkint, legalább év- 
negyedenkint agyon őrleni szokott a szárazmalom- 
orsó ? De nem a házi nevelést ’írnom szőnyegre, 
hanem a nyilvános iskolákban néz- k szél. Itt tanul­
nak is nem is a gyermekek valamit, "s ennek ered­
ményében tudnak is nem is valamit. Nem nagy fej­
törésbe kerül : kifürkészni az okot , miért van ez 
igy ? Nemcsak azért, mert a szülék későn viszik 
’s hamar kifogják gyermekeiket az iskolákból, so­
kan pedig épen nem is bocsátják azokba, hanem,
’s talán főleg azért, mivel itt egy elemi iskolatani- 
tónak lőOfr. évpénze v. 100 véka bíiza, 3 öl fa,
2 szekér szalma, ’s lakpénz fejében még 30 ban­
kó forint, melly évi járandóságokat a r c. egyház 
jövedelemforrásiból adat ki az egyháznak részint 
városi tanácsnokokból, részint választott ’s egyéb 
polgárokból álló tanácsa. Már I raiin! engedjenek 
kissé számot vetnem. Egy tanítónak az iskolák kö­
zelségében kell laknia, hol a Iakásdij 80— 100 fra 
is rúg. Egy tanítónak szolgálattartásra is van szük­
sége , melly 23 — 33 fr.; egy tanítónak becsületes 
öltönyben is illik járnia, mire ismét legalább 1(10 
fr. mulhatlanul szükséges. ’S hol marad még az é- 
lelem rovata ? hol a nőtartás ? hol a gyermekekre 
fordítandó költségek? ’s egyéb kiadások födözésci?
* 'mim! öntik, kik a tanítás ezer faradalmit s ne­
hézségit egész nagyságokban felfogni képesek, 
nyúljanak keblükbe 's vallják meg: méltányos-é 
egy buzgalomteljcs tanítónak e csekély évdija ? A- 
vngy lehet—é illy csekély ellátás mellett szigorral

követelni tőlük egy egészen önfeláldozó munkássá­
got, s clernyedhellen szorgalomban gyökerezett 
tanítási kedvet, mikre mégis a jó lanilás sikerének 
olly nagy s nélkülözhettél! szüksége van ? Hol é- 
letküzdelemmel kell a tanítónak az iskolák szent 
soronipiba lepni , hol a szükség napi zaklatásival 
kell csatára szállnia, hol az életmód nehéz keres­
ményei állnak gátul a tanítás útjában, ott nem ta­
niihatni , legalább a hivatás nagyszerűségéhez ké­
pest nem ! Mert lehet a tanítóban buzgalom, akar­
hatja imádott eszményét — a nevelést—sóvár szen­
vedéllyel alakítani, de a nyomasztó állás el-elke- 
seredő érzelmi közt daczára buzgalmának sem 
kényszerítheti ki a jó akarat sikerét; mert a szív 
kénytelen leend édes övéinek szomorú sorsán andalog-
ni. Verhet lángoló szerelemmel a derék tanítók szive
a köz javáért, csügghetnek édes-epedő kebellel a 
honnak nevelés általi boldogitásán; ámde mindezen 
üdvös akaratot nem koszorúzandja siker, mert a 
szív , melly mindezen tiszta buzgalom és mindezen 
ipar ’s mindezen kitörő szorgalom áldozati közt 
megemlékezik, mert megemlékeznie kell, a cse­
kély bérre, melly napi vesződségét korán sem fi­
zeti meg, elkeseredő aggodalmaktól mélyed égető 
•szórakozásba. Pedig úgy hiszem, hogy c tanítói 
ünföláldozás sikerére mégis szükségünk van , ’s e 
hit annálinkább növekszik lelkemben , minél erő­
sebben vagyok meggyőződve, hogy a jó polgárzat 
érdekébe vág, miképen a tanítók kezei alól kisza­
badulandó ifjúság átlepvén egykor a férfi korba 
maga is tudja majdan kitépni a gyomot; a tevőle­
ges élet szép mezején siessen megfermcszteni a 
férfiúi munkásságnak gyümölcseit, és idővel hatal­
masan segélje fölvirulását azon anyaföldnek, melly 
ilju nemzedékének erény \s polgárias szcllemisedé- 
sében szereti nézni napfény-és zivatarban támaszát. 
A nevelés jó sikere tehát a tanítók jobb lábra ál­
lításában lévén föltételezve, ez utóbbira kell segéd­
kezet nyújtani, hogy a tanítói békclürés, szelídség, 
nyájasság , bánásgyengédség, kitartó munkásság ’s 
fáradalmak ezer áldozatiért ha jutalmat nem arat­
hatnak, legalább megnyerjék azon dijt, mellyel 
legméltóbban érdemelnek, melly nélkül tanítói ha­
táskörüket sem képesek igazán betölteni. De az a 
kérdés: honnan javuljon a tanítók fizetése? Az 
egyház jövedelmiből ezt sürgetni csakugyan nem 
igen lehet, miután szorongóbb fchefségküre, mint­
sem ezt megbirná. I így sem kétkedünk a felől: mi­
kép az egyház nemes tanácsa ’s nagylelkű pártfo­
gója jobb körülményekben a tanítóknak évpénzjavi- 
tási folyamodásukat meleg mól lány nyal sikercsítctte 
volna (iyenge szózatunkat tehát oda módosítjuk , 
hogy a beszedni szokott párbér alkalmakor minden 
gazdától csak egy pár garas követelte,ssék a tani 
lók részére. Erősen hiszem , hogy e szabados vá­
ros melegkcblii polgárai ezen egy pár garast szive- 
sen adnak gyermekeik neveléséért, városuknak 
szellemi világáért, a haza közjaváért. Nyissátok 
meg tehát nemeslelkii polgárok és gazdák! kezei­
teket , vetélkedjetek méltányos állásba hozni taní­
tóitokat : tapaszta'andjáfok, mikép azon öntudat, 
hogy gyermekeitek nevelésére áldoztok , rábiróbb, 
édesebb, semhogy megbánnátok néhány krajezár- 
tokát. Hiszen úgyis nemcsak az Isten , hanem e 
haza is számot kér tőletek a gyermeknevelésről. 
És Isten és ember előtt többet érdemel egy jólel- 
kü tanitó , mint a bojtár, kinek becsületes, sőt a 
tanítóhoz képest fölösleges évijárandóságot adtok ! 
S csak azt ne mondjuk végre uraim ! hogy a bé­

res hajnaltól estig dolgozván többre érdemes , mint 
a tanitó, ki naponkint csak négy órát foglalkozik, 
mert az önző anyagiság alárendeljük — illy képen — 
szellemünk kincseit; pedig embernek, atyának nem 
szabad megfeledkezni arról, hogy gyermeke jéi ne 
vclésc fölözi bérese minden munka hasznait!

X ö r ö k h c g y i —
( Iratlllól.) Megyénk emberbaráti sze­

reidét jellemző kórházunk, nielly csupa ajánlatok 
’s egyes ágy-alapi!ványok létesítéséből , a már 
nyomtatva kiadott terv, ’s elvek szerint I". I. 
kir. tanácsos volt ni.alispánunk ’s vele munkálko­
dó küldöttség fáradhatatlan buzgalma állal léphe­
tett virágzásba, imc a múlt 1841. évben rendes 
orvosaink kimutatása szerint, sínylődő embertársa­
ink ’s adózóink közül kebelébe fogadott 911 sze­
mélyt; ezek közül felgyógyult 712; meghalt (>2, 
részint jobbulva, vagy gyógyithatlanul kiment 20, 
halya hozatott be 10 ; maradt 1812- jnn. fjére I

gyógyítás alatt 03, 's ezen szenvedő embertársa­
ink mind ingyen ápoltatnak az intézet kegyéből. 
Hála ezért a felgyógyult 712 polgár nevében a 
joltévő KK és Iliinek , hála a felügyelést gondo­
san folytató megyei küldöttségnek , és Munkácsy 
Miklós érdemteljes orvosnak, ki orvosi disserts- 
tióját e megye kórház rendezésén kezdve mai na­
pig tiszta emberszcretetből, minden más jutalom 
nélkül — mint mellyel ama lélckismércti öntudat 
nyújt, t. i, hogy embertársain segített — gyó­
nóija és orvosolja rendesen c sorvadó sereget— 
's int itt ismét egy nemes eselekvénye a múlan­
dó emberiségnek, midőn ön házi s közpolgári kö- 
lelességiben szinte kifáradt egyének egyesülve , 
szenvedő kóros polgártársaiknak segédkezet nyújt­
va , nem csügged az azzaljáró fáradságban , nem 
retteg az áldozattól, mellyel öncsaládjától meg­
vonva a közügy oltárára (esz, ’s keresve keresi, 
hol s mi volna még ez életben javilni, vagv 
tökélctesbitni való, ez Aradmegyc KK és IlRnck 
ercnye, mert nem keresi, hovavaló, inilly nemzet­
beli ! —• csak látja hogy ember és segédkezet 
nyújt , — bizonyítják ezt a jegyzőkönyvben ol­
vasható szomszéd - megyei köszönő-levelck, mel- 
lyckbcn inegismérletik, hogy világtalan és szeren­
csétlen adózóik az orvos ügyes segélye állal mind 
szenivilógjokat visszanyerték, hálaérzettel tértek 
haza; — keblükben a munkás családot Imboritó 
szerencsétlen (ébolyodottak ill menedékhelyet nyer­
nek 's gondosan ápoltatnak; szóval : áldás kö­
vesse Arad KK ’s Ilii bölcs intézkedéseit, mcl- 
lyekben olly szerencsés, hogy fenséges Nádorunk 
mind ezen intézetben le It leg két ágynak örökös 
alapitója személyesen meglátogatni méltóztatott, 
ágytól ágyhoz menve, akkor fisból álló betegeket 
megszemlélt, azon rendelést hagyván hátra, hogy 
alapított ágyai - ha. uradalmi jobbágyai közül egy­
sein találkoznék segedelmei kívánó —• soha üre­
sen ne hagyassanak, sőt miiidenrcndü szenvedőnek 
cnyhelyül szolgáljanak ; az. illv ügygye! foglalko­
zó megyének kevés ideje marad a túlságos el­
vek forralására,

AI*. II. 109 szbaii Aradról irt értekezésben 
érintett azon czikk, hogy végzésileg meghatároz- 

i látott, kerületi tisztviselő inaknak a 20 öl fának 
szalliilásn, olly értelemben adatik elő, mintha az 

. említett fa mennyiséget a községek tartoznának meg­
szerezni. Ez nem úgy van; a tisztviselő tartozik 
a fal megvenni, vagy az illető uradalmaktól kiesz- 
közlcni; ill a luvnrozások csak bizonyos mennyi­
ségre szorillalván, évenkint egy tisztviselőnek 20 

! ölben állapitatott meg a szállítandó mennyiség,
I ezentúl tilalmas az adózót ingyen hajtogatni.------
í A ezimet l’esiiiiegyélől lein tett volna a közlőnek 

kölcsön venni, hol hasonlóul, sut a közép pon t- 
ban is végzés melleit szvlgállalik fa deputation a 

- központi tisztviselőknek, mi Aradban nincs; Itt 
csak a kerületben lakókról van szó, de a közpon- 

í liak, kik drága Inizbért tizeinek, kénytelenek a drá- 
! ga lat is a Maroson venni, lm meleg szobát akarnak.

.SzalliniÚMiiegy vhöl (Nyilatkozat folyt.
I és vége). Kelle basztiálnom: niert ki Szalhmár megye 
I állását esztendő és egy hónap óla látta, ’s ismerte 
; a K, I,. által kikürlöll átalakulás időszakát 
j --mind n polgári és büntető pcrcklieni eljárás, mind a 

politikai intézkedésekre nézve, az azt a túlzó pártnak 
törvényeket merően gázoló zsarnoksága, minden , 
felsőbb alkotmányunkat fenlarló tekintet lcgázolá- 
sa, jogok esikarása , s a legalacsonyabb szenve­
délyeskedése s részrehajlása időszakának
méltán nevezheti. A’ titkos szavazat szilié alatt 
önmaguk által irt czédulákkal part szellemben al­
kotott törvényszékeken tíz közel-rokon egyén bí­
ráskodván, ’s a midőn bániiilly kinézcsek úgy kí­
vánták , — a bárom felé rendelt törvényszékből 
is egybe usődülve, túlnyomó számukkal dönték el 
a tárgyakat ; sőt nem azt; mi a tárgy, vagy tény; 
hanem: kié, vagy ki védelmezi ? kérdezve, az 
Ítélet a párt érdeke szerint mondatott ki. — Köz­
gyűléseken a tanácskozás, a túlzó párt confcrentlá- 
jftban kiosztott és betanult szerepek játéka vala ; a 
nem avatottak még nézőknek is csak keserű gúny* 
fizetés mellett vállalkozhalának. Deák Ferenez a tisz­
teit nagy hazafi intő szavai: a hideg és ko­
moly megfontolás, és ennek legszük- 
ségcsb s zö ve Is égése, a türelem egy­
más személye és véleménye iránt bár 
ide is elhatva, — vsak pusztába hangzának-el 
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Terrorismus vala jelszavuk; a l'aeio, quia pus- 
sum, a (örvény es ok; ’s mi a haladás időszaka- j 
ban élénk; de a dolgoknak e nem jobb, sül visz- ! 
szás fordulatéi sem a szegényebb sem a gazdagabb i 
oszlály nem köszörié ; s megyénk ez állásában, j 
mellybe egy kisded fraclio lulságai által helyez­
tetek , tovább nem maradhatott. —

Kelle használnom : mert ha magok a törvény- 
hatóságok a mai szabadelmüség kóranyagát ki nem 
izzadják ; ha a „semmit rólunk, nélkülünk“ alap- 
elv, a szabadalmíí csekély fractio bitorló kezeiből 
törvényes illetőségébe vissza nem helyheztetik ; ha 
illy roppant reformok, mint a lí pontban íoglal- 
vák — illy rögtönözve minden megvitatás nélkül fon- 
tolatlanul határuzlathatnak-el iákkor a nemzeti ve­
szélyidőszaka beállott. fray Bálint.,

Változások ti cs-1*- lin«lsvr<‘iiii<:,i 
Tábornagy-helyettes és osztálynok báró Hammer­
stein Vilmos, Olaszországban a második had test 
parancsnokává lett. Tábornagy-őrnagy és brigá- 
dos gróf Khevenhüller-Yletsch Ferencz, ezelőtt 
báró Fleischer 33ik számú gyalog ezred tulajdo­
nosává.— Előléptettek: lovassági tábornok­
ká, tábornagyi helyettes llessen-Homburgi herczeg 
Gusztávőmsga. Tábornagyi helyettesek­
ké tábornok-őrnagyok lengsfeldi Boineburg Mó 
riez báró , Lobenstein Vilmos katonai ruhaügyelő 
hivatalával, és Mertz Fridrik Vilmos. Tábornok- 
őrnagyokká: Gedeon József, az első székely­
határ lTdik számú gyalogezrednél, és Jmonte- 
cretoi Csorich Antal báró a Wellington herczeg- 
ről nevezett d idik számú gyalog ezrednél ezrede­
sek. Alezredesekké Hainthali Haynran Jó­
zsef, a báró Hrabovszky 14ik számú gyalog cz- 
redi gránátos osztály parancsnoka, ferrarai vár­
parancsnokká. Őrnagyokká Bauszner József, 
Don Miguel 39-dik számú gyalog ezrednél kapi­
tány , ugyanazon ezredben , Oreskovich Fridrik a 
Reisinger ISdik számú gyalog ezrednél kapitány, 
a Szluini 4dik számú határ-gyalog ezredhez. Ka­
tzenberg Fcrenez, árkász- csapatnál, és Tassul! 
Pilali Bertalan báró a sánezoló csapatnál kapitányok, 
esapatjaiknál. —- Nyugalmaztattak : alezredes Fer­
rari da Grado Gáspár ferrarai várparancsnok, ezre­
des ranggal és nyugpénzzel. Őrnagy Kcllcri Fe- 
rencz , Don Miguel 39dik szánni gyalogezredből, 
alezredes ranggal. Kapitányok Schramek Péter, 
herczeg Wasa Gusfáv (il)dik számú gyalogezredből, 
őrnagy-ranggal és nyugpénzzel, Treuller József, 
Leopold fhg 33dik sz. gyalogezredből, őrnagy rang­
gal. Auersperg Leopold gr., nyugalmazott kapitány- 
őrnagyi rangot kapott.— Idegen rendek elfogadá­
sára és hordására legfelsőbb engedelmet nyertek : 
Hardegg Glalz Ignácz gróf lovassági tábornok , és 
udvari haditanács elnöke , a szász, király rutakoro­
na rendére. Windischgriitzi hg Alfréd, tábornagy- 
helyettes és parancsnokié tábornok Csehországban, 
és hrabovai llrabowsky János báró tábornagy he­
lyettes és osztálynok, a szász király polg. érdem­
rend nagy keresztére: cs Blaszovioh Károly, báró 
Hrabovszky 14dik számú gyalogezrednél kapitány, 
ugyanazon rend lovagkeresztjére.

Ifitlilloza*, Allfgos csernek! és szirma- 
bessenyöi gróf Szir may Gellert élte 37dik 
évében f. 1842. évi febr. okán reggeli 8 órakor, 
inlázban kimúlt. Tetemei f. hónap okén telettek le 
Szent-.Mihályon a Ncmzelség sírboltjába.

B-’van czi:« ország.
Paris, jan. 22. A ministerck mind a kam­

rában , mind pedig az udvarnál állandósíták mago­
kat: a pairkámra clliatárzoltan a mostani cabinet 
mellett van , 's a követkamrában az oppositio (ö 
redékei sem egységgel, sem erővel, sem elég aka­
rattal nem bírnak , hogy sikeresen vitázhatnak el 
n ministerek álláspontját. Francziaország népessé­
gének minden osztálya fél n kiilkérdés nj bonyoló- 
dásától, s ez első oka Guizot úr erősségének A 
felsőbb osztályok hasorilag félnek a páriáméul! re­
formtól, mivel ezáltal a három hatalom egyessége 
csak felbontatnék ,'s a pártoknak nj támadási erők 
adatnának. Ezen aggodalomban fenekük Guizot 
úr miniszteri fenállásának második oka. Erre még 
erősítő körülmény az, hogy c miniszter helyzete tel­
jesen kifogástalan. X kormány nj választások elő­
estéjét éli. Az úgynevezett mailére elei-torale ös- 
szegylírására pedig senki sem alkalmasabb , mint 
Guizot úr.

ÍOO

A (kövelkamra tanácskozásai a hajóvizsgalati 
jog tárgyában a jan. 22kei ülésben.) L tárgy fon­
tosságánál fogva részletesb tudósítást adunk iulúlc. 
Mikép már említők , IJ i 11 a u t ur megtámadó a 
föliráslioz pútlék-paragrapli gyanánt mellékelt egye­
zést , mellyel a nagy hatalmasságok a rabszolga- 
kereskedés sikerest) elnyomására kötöttek , jelesen 
a hajúvizsgálati jog kiterjesztését, mellynek ez.en- 
tul az egyenlítő Iájában, a zöld - fok szigeteitől 
kezdve egész a tizedik szélességi tokig, Madagas­
car vizeiben busz mérföldnyi körvonalban c sziget 
körül, a brazíliai, cubai, s porloricoi magaslaton 
szinte 20 mérföldnyi körvonalban meg kellene en­
gedtetni. Szemére veié a minisztériumnak, hogy a 
tengerek szabadságát feláldozd,hogy a franczia tenge­
részeknek lobog új ok becsületéért! érzelmüket 
megsértő, ’s Francziaországnak a másodrangú ten­
geri hatalmak közti elsőségét elvesztegető , keres­
kedési érdekeit nagyon veszélyeztcté — s mind ezt 
csupán az európai közösséghez! vonzódásából. Mint­
hogy az lS4lki szerződés csak az 1 S31 ki és 33ki 
szerződéseken alapszik, melly eket csupán megbő- 
vitett, azt törekvők Guizot ur megmutatni, hogy 
először is, ha gáncsolásnak van helye , annak a 
régibb szerződésekre is kell hárulnia , mellyckrőli 
felelősség más minisztereket illet; ’s másodszor, 
hogy a megbővités nyereség: minthogy a hajó- 
vizsgálati viszonyos jogot Francziaország hozzájá­
rulása nélkül nem nyertek volna meg a kisebb ten­
geri hatalmasságoku.in. Dánia, Szardínia, Kvéczia, 
Norvégia, a Hanzavárosok , Toscana, Nápoly. 
Hogy egyátalános tij szerződés köttetett, annak oka 
az, mivel a három nagyhatalom külön iratban a- 
kará kijelenteni hozzá csatlakozásukat,de az nem volt 
semmi egyéb, minta régibb egyezések ismét­
lésé A közönösek joga nem is érintetik. Iláboru- 
’s ostromzári időkben dugáruk miatti hajó vizsgálat i 
jogot minden nemzetek elismertek, s többet en­
nél most sem engedett Francziaország a közönösek 
ellen. A viszonyosságra nézve felhozza számsze­
rűit az utóbbi tíz év folyama alatti angol és fran- 
czia czirkáló hajókat a tengerek különféle pontjaim, 
miből csak csekély különbség tűnik fel. Végre még 
a humanitás ügye mellett is szónoklott a miniszter 
megengedő, hogy a legnemesebb kérdésekbe is 
elegyedhetnek önző nemzeti érdekek, de tagadd, 
miszerint más szült volna illy nemes.szivíí dolgot, 
mint morális mozgalom, mint azon kívánság, hogy 
az emberiség egy részének szabadságot víjjunk 
ki, —• "s megjegyzé , milly rosztil illenék az Frari- 
cziaországhoz , ha maga is készen lévén a rab­
szolgaság cltürleszlésének nagy munkájába vágni, 
lemondana egy illy szép dicsőségbelli önérdemlett 
részvétéről. Du pin ur milsem akart hallani az 
emberiségről, minthogy nem az forog itt kérdésben; 
— mert a rabszolgaság ellürlesztését mindenki óhajt­
ja,— hanem az: okszerű cselekedet-é, kfcvés évi 
tapasztalás után az engedményeket kiterjeszteni? 
Nem bánja, ha a kis statusok sokat helyeznek ab­
ban , hogy nekik is viszont szabad Anglia és Fran- 
cziaország ha jóit megvizsgálni; de Francziaország- 
nak különösen meg kell fontolnia a dolgot, mi­
előtt azon tengereket , mellyekben legfontosb gyar­
matai vannak , idegen tengerész! policziának adja 
át, mielőtt büntető törvénykönyvébe gyanúsokról 
szóló éij törvényt iktasson, mielőtt azzal vigasztalja 
magát, hogy a netalán! visszaélést vissza is torol­
hatni, jól tudván, hogy az angolok, habár ke­
reskedő hajóink nagyobb száma miatt könnyebben 
sebesiilbetők is , de azért könnyebben sebesílők is 
Nagyon kedvesek az üiös szerződések; efféle-né­
gyes ötös. szerződések jók , ha hasznot hajlanak , 
de annál roszabbak , ha vcszclylyel vannak össze­
kötve. — Vilié m a í n okoskodása leginkább abban 
állt, hogy a franczia büszkeségre hivatkozott: 
„hogyan, li olly nagyot tesztek tengeri hadatok­
ból, 's még is olly igen kételkedtek, vájjon fogjajé az 
fenlarfhatni a viszonyosság jogát ? Miért ne lépne 
franczia hadihajók legénysége más ncmzetbeli ke­
reskedő hajuk födözetérc szinlazon méltósággal 
és biztossággal, mint az angol franczia hajókra V 
Miért ne készülne a franczia tengerihad, több euró­
pai nép fölötti clienőrküdést együtt gyakorolva a 
tengereken, ama nagy szerephez, mellyel Ilin egy- 
kor a világon ’vinni fog?“ — T hier s nr felfo­
gó a vitatkozást, ’s minthogy maga is kereskedés- 

1| ügyi miniszter volt 1833ban, éles határvonal! húz 
■; a régibb szerződések közt magokban véve, ’s inté­

zek és a mostaniak közt, de csak az utóbbiakról 
háramló becsületei igényli magáénak, mellyeknek ő 
"arantiákal teremtett, míg az előbbiek sajnálatra 
méltó elvben egyezlek. .Mind a kettőt legszélsőbb 
engedménynek nézi , az újabb angol eredete Lé 
lyegél viseli magán, Londonban esináltalotl ’s 
Parisban elfogadtatott. Ha e szerződés meg fogna 
erősíletni, meg nem lehetne gátolni , hogy Anglia 
végtelenül szaporítsa czirkálóit, hogy azokból há­
ború esetén egész hajóhadakkal bírjon, mellyck 
azután négerhajók helyett franczia kereskedési ha­
júkat támadnának meg, ’s hogy béke idején is 
sokszorúlnának a visszaélések s a kereskedési 
zaklatások. Miért nem utasítatolt vissza a czirká- 
lók számának határzallansága szintúgy , mint a 
tengerirablással való egyértelműség ? Hisz e pont­
ba is csak a három hatalom t.i.Poroszország, Ausz­
tria, és Oroszország egyezett; igy legalább együtt 
leliete szerződést kötni, melly csak a közös hatá­
rozatokat foglalandotla magában , "s kivételekre 
nézve minden hatalom irta volna alá saját pótlék- 
szerződését. Guizot ur azt válaszoló, hogy a 
főgarantiák már az 1831 ki egyezésben foglaltat­
ván Az J S33k.il pedig talán nem olvasta, ha a kö ■ 
zönösük jogvesztésén annyira szomorkodik. Hason- 
lag az amerikaiak opposiliójának sem adta elő való 
okát Thiers úr, mert az nem abban áll, hogy azok 
egyátalán ellenzik a vizsgálati jogot, hanem abban, 
hogy az angolok szökevény hajóslegényeiket ku­
tatják ezen alkalommal, ’s a matróz-sajtolási ameri­
kai hajókra alkalmaznák. De olly záradék , melly- 
ben az állapitatnék meg , hogy valami nemzetnek 
nem szabad czirkálói számát tovább szaporítni, mint 
két annyira más nemzetekéihez képest, nem illett 
volna Porosz és Oroszországra, 's azért kihagya­
tott. Végre hiszi, hogy a kamra semmi nemzeti- 
becsület sértőt nem fog abban látni, hogy a szer­
ződés nem iratolt kizárólag francziául. 
Egyik szerkezmény francziául adatott mint eredeti, 
’s minden meghatalmazottól aláíratott. Angolor- 
szág angol szerkezmónyt kívánt, ’s ha Ausztria 
nemet fordításban kívánta volna azt, semmit sem 
lehetett volna ellenvetrii. Ezen taglalgatással a köz­
pontiak megelégűltek , és szavazást kívántak , de 
Berryer úr már szóhoz-jutásra nyert engedelmet, 
’s féltek, hogy ez őket 8 óráig fogná olt tartóz­
tatni s igy a kamra a következő napra halasztó 
a tárgyal.

A minisztérium szerencsésen kiállá a veszélyt. 
Legszelídebb mód volt az ellenzékiektől tett nehéz 
ségek elhárítására a Leíebrc-féle indítvány el­
fogadása, ámbár a minisztériumra nézve egy kis 
intés is fekszik benne. Az eredmény könnyen más 
lehetett volna, ha még szombaton Thiers okosko­
dásnak befolyása alatt tétetett volna a szavazás, 
de így közbejött a vasárnap s habár a többség el­
ső ostrom alkalmával megrendíttetett is, maradt 
ideje a meggondolásra E szerint szavazáskor is­
mét zárt hadisorbnn jelenik meg, — a másik két 
javaslat inditványzói magok is átlátták a győzedclem 
lehctlcnségét, ők tehát a többihez csatlakozlak, 
"s csupán a’ legszélsőbb baloldal egy része nem sza­
vazott. A mai ülésben a spanyol kérdést fogú fel az 
ellenzéki párt, "s a támadást Odilon-Barrot és Mau- 
guin urak szónoklásai támogatók, de szinte siker 
nélkül. Beaumont Gustav ur inditványzott javaslata 
cl nem fogadtatott.

Pár is, jan, 24d. Az oppositio most jó me­
zőre talált, hol úgy látszik csatát készül víni. 
H u ni annak a census! illető lioszú védbeszéde 
némellyek szerint nagy, mások szerint pedig sem­
mi benyomást sem tőn. A negyedik szakasznál , 
melly a földmivolés és ipar terinesztvényei számára 
nyitandó új közlekedési csatornákról szól, az, ipar— 
ügyi oppositio emelt szót a belga kereskedési szer­
ződés ellen, nagyobb részt ugyazon szavak, mel- 
lyek a főtanácsban szólaltak fel. A mai ülésben 
igen élénk vilatkozás támadt némi hozzátétel miatt, 
mellyel B illául úr inditványoza a hajúvizsgálati 
jog tárgyában , ’s melly illy tartalmú: „Ön kor­
mányának okossága arról is kezeskedik nekünk, 
hogy a büntetést érdemlő rabszolga-kereskedés el­
leni egyesülésekben gondosan el Indáiul hárítani 
mindent , mi tengeri kereskedésünk jogos érdek!- 
nek, és lologónk teljes függetlenségének bármiké­
pen megtámadására szolgálna “ A minisztérium ál­
lása bajos, mert az. oppositio feladata n hajóvizs- 
gálati-jog visszautasításában igenigen népszerű.
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Guizot or azt állítja ugyan , hogy a szerződés 
viszonyosságot biztosít, melly nem ámitálagos, 
mert az utóbbi évben az angol és franezia czirká- 
lóhajók mindenütt egyén-számunk valának, sőt né- 
melly vizeken a francziák bírtak nagyobb számmal. 
Tagadó azt is , bogy a szerződés állal a nemzeti 
bajók valami idegen törvényhatóságnak leendőének 
alávettetve ; emberiségre ’s igazságra hivatkozott. 
Mindazáltal úgy látszok , hogy maga 1) u p i n úr 
is az opposilio mezején akart borostyánt szedni 
ezen felkiáltással: „ez annyit lesz, mint a kérdés 
természetét megváltoztatni, mert itt nem a néger 
kereskedés és emberiség forog szóban!”

Mindjárt a felírás fölötti vitatások után Odi­
lon Barrot úr két indítványt teend , egyet az 
l835ki septemberben hozott sajtó elleni törvények 
eltörlesztése tárgyában; másikat azon elv törvé­
nyes megállapítása iránt, hogy sajtóvétségek miatt 
polgári birószékek előtt ne tétethessék kárpótlá­
si vád.

Válás, jan. 26. (A követkamrának jan. 'Jdkei 
illése.) Guizot és Thiers urak ellenmondó vitatkozá­
sai kimerítők az uj szerződés kérdését. Lefebre 
nr, ki következő toldalékot indítván)zott a fölirás- 
hoz: „Bízunk is abban , hogy felséged kormánya 
egy vétkes kereskedés elnyomására segédkezet ajánl­
ván kereskedésünk érdekeit s lobogónk függet­
lenségét minden csonkítás ellen meg fogja óni“—- 
azt állító ugyan, hogy az ő javaslata legmesszebb 
terjed-ki, mivel a kormány komoly figyelmét nem 
csak azon kérdés felé irányozza, vájjon ezélirányos 
é az uj szerződés meg-,vagy megnem erősítése,hanem 
arra is, vájjon ezélirányos é a régibb szerződések to­
vábbi fenállása. A tárgyalás folyamában még erőseb­
ben nyilatkozott, szólván : oda nyilatkozom, hogy 
a régibb szerződéseket nem helyeslem, "s az újabb­
nak megerősítését nem oht jtom, 's hogy hiszem, 
miszerint kötelessége a minisztériumnak azt meg 
nem erősíteni.“ De azonnal bölcsen ezt tévé hozzá: 
„hacsak ez egyátalán nem lehetetlen, mert nem 
tudom , lehet é még visszalépni az ország méltó­
ságának sértése nélkül. Alig kételkedhetni a törté­
nendő megerősítésen. Berry er úr beszéde szép­
mutatvány volt, de a fő dolgot nem fogó fel sem­
mi újabb szempontból , ’s a többi tárgyalás inkább 
csak társalkodás volt. () IVik Henriken kezdé, el­
mondva a választ, mellyel ez az angol követnek 
adott: „Soha sem fogok a hajóvizsgálati jogban 
megegyezni, mert az csak fosztogatást ’s kereske­
dési zavart vonandna maga után.“ Áttért csakha­
mar Wellington és Talleyrand kölcsönös jegyzé­
keikre IS 14. augusztusban , és Chateaubriand Ve­
ronában! alkudozásaira, melly esetekben Angliának 
hajóvizsgálati jogkivánata meglagadtatott. Melléke­
sen vágott a császárság amaz elvére, hogy a lo­
bogó eltakarja az árút: cl nem tagadva ugyan egy 
nagy idő dicsőségét, el kell még is ismerni, hogy 
igen igazságtalan rendelvények fenyegetők tíz évig 
a világot. De okoskodásinak alapja a híilelen Al­
bion elleni gyülölség vala, melly kincset fedezett fel 
olly elvben, melly megrázza a lelkiisméretet, ’s hu­
manitás nevében megingadlalja a politikai hit vélemé­
nyeit , ’s magában semmi egyéb, mint a tengerek 
szabadságának titkos megtámadása. Azt várták, hogy 
a legitimista szónoknak Lamartine ur felelem), 
de ő rekedtséggel mentegetőzött. Helyette Tracy 
ur kelt fül, ki visszautasító a nevetséges ember­
szeretet ellenvetését, ’s más oldalról világosító fel 
a restauratio politikáját:mondjanak bár a,,veronai con- 
gressus minisztériumáról“ még annyi szépet, de nem 
kell feledni, hogy éppen az vétkezett legvakmerőbben 
a népek szabadsága ellen. Ugyanazon időben eléggé 
bizonygatott be a rabszolgakereskedés gyalázatos 
folytonossága, de kaczajjal viszonoztatok. Az ak­
kori kormány tagadhatlanul kedvezett a rabszol- 
gakercskedésnek, míg most mindenki megismeri, 
hogy az becstelen kereskedés. Ennek belátása talán 
csaknem anglomania? Billaut ur kért minket, fél­
re ne értsük öt, mintha javaslatával a rabszolga­
kereskedés mellett akarna szólni, sőt ő is becste­
lennek tartja azt ; de a kérdés nem liberalismus és 
restauratio közt forog , meglehet ennek adni azt, 
hogy a hajóvizsgálati jog ellen harczoll, de e be­
csületet az opposilio részére is igényelhetni. Ekkor 
felolvasott egy helyet Constant Benjamin előadá­
sából , mellybcn c hires publicista határzottan nyi­
latkozik az idegen tengeri rendőrség ellen. A bal­
oldal c szavakat diadalmas felkiáltással üdvözlő,
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annyira, hogy egy szózat halhafszolt, mikép ama 
térti éleiében soha sem árasztotok el illy helyeslés­
sel. Sebastian! marsall azon észrevételt tevő, 
hogy (distant Benjamin utóbb megváltoztató né­
zetét, s kevéssel halála előtt őt, ki az 18!)I nov. 
20kai szerződésben alkudozott, azért gáncsoló, 
miért nem tétetett a rabszolgakereskedés egyértel­
műnek a tengeri rablással. Érdekes vala most két 
főrangú tengerészt hallani, Duperré tengerügyi 
minisztert, és L a 1 a n de tengerésznagyot.

(Folyt, köv )
l’áris, jan. 21 Azon korábbi tudósításom, 

hogy a Colom hier és Just Brazier által ,, 
lett telfödözések csak kisebb fontosságú elfogató- j< 
sokat vontak magok után , most bebizonyult. Több j' 
a korábban elfogatlak közöl, sőt a két legutóbb 
elfogatott is, Boulay és Rousselot szabadon 
bocsátanak Most tehát a <) u é n i s s e t-per be vég­
zettnek tekinthető.

Paris, jan 29d A válaszfelirat a követ- , 
kamra mai ülésében 2 10 szóval, 156 ellen elfo­
gadtatok.

^agyliritanáiiin.
A keresztelési ünnepély ma (jan. 85.) fél három­

kor ment véghez Windsorban: a walesi herezeg e ij 
neveket nyerő „Albert Edvard,“ miszerint egykori j| 
országlási neve lő Albert leend. London belvárosá­
ban ‘s egyéb részeiben nagy ünnep van; bank, pénz­
csarnok, s minden hivatali középület zárva van, 
zászlók s hajólobogók lebegnek mindenfelől, a tor­
nyokról harangjátékok zengnek le, ’s este nagy 
világítás lesz. A szász coburgi uralkodó herczeg, 
Albert hg. atyja, vasárnap délután Woolwichben 
partra szállt , ’s este Windsorba érkezett. — A 
porosz király 24én reggel Hardwicke gróf, mint ő 
felsége méllé rendelt szolgálattevő kamarástól, ’s 
egyéb számos kiséret tői követve, egészen váratla­
nul jött Londonba (> felsége meglátogató a West­
minster apátságot, mellynek pompás épületében a 
Westminster! High - constabletől, ’s a templom 
más hivatalosaitól kalauzoltatok. Azután az átel­
leni parliament-házakba ment a király, ’s megjá­
ró azokat Sir Gossett W.tól kísértetve, mint szin­
te az újan-épülő parliamentház helyét. Ezután a fő­
város egyéb nevezetességű nézte meg. Délután meg­
látogató ő felsége egész kíséretével ’s Bun­
sen lovag követével Marlboroughouseban az öz- jl 
vegy királynét, 's egy egész órát töltött nála, ki- 
nck egészsége egyébiránt még sokkal gyöngébb, |i 
hogysem a reá következett nap a keresztelésnél I 
megjelenhetett volna. Mondják, hogy a porosz ki- 1 
rály a térdszalagrend lovagjává fog neveztetni. A 
nemességre eső 24 szalagrendi méltóság közül j 
egyiket Melbourne lordnak szándékozik adni a ki­
rályné. Az ex-főminiszlcrt köszvény gátló a kérész- j 
telésen megjelenéstől. Más diszosztások alig fognak 
történni a heczegi keresztelés következtében. Lón- . 
dón városa községtanácsa a porosz királyhoz üd­
vözlet! ÍÖlirást halárzott. A hírlapok leírják a pom­
pás keresztelési kalácsot, melly csaknem két má­
zsát nyomott; oldalain a királyné és Albert her­
czeg arczképei valának láthatok , fölöttük Anglia 
és Wales czimerei. Fölül Ceres, Fortuna, a bő­
ség istennője, ’s Britannia czukorból készült alak­
jai , mikép a walesi herczeget hordozzák , mellet­
tük Clio a történet múzája, — ’se pogányistennő 
átellcnében — sz Dávid, M ales ország védszentje.

London jan. 25.Több felől öszhangzólag tudó­
sitatunk , hogy az úgynevezett niger-expeditio 
teljesen felsült. Miután a Niger és Tschadda fo­
lyókon 320 ang. mérföldnyire fölfelé hajóztak , 
300 mérföldnyire a partoktól ininlágazdaságot ala­
pítottak , ’s az eboei ’s iddahi négerfejdelmekkel 
a rabszolgakereskedés ellen szerződéseket kötöttek, 
kénytelenitve látták magokat tetemesembervesz- 
teség után a telepítéssel ismét felhagyni, ’s a né- 
gerfőnökök jó akaratjára bizni, vájjon hajlók lesznek 
é anm szerződéseket megtartani vagy sem? ’s min­
den hajóval együtt a folyóról visszatérni.

Elgin lord halálával szükségessé lön egy 
új képviseleti peer választása Skóczia részére , 
melly méltóságra ugyan is a Holyrood palotában 
nemrég történt választás alkalmával cgyértclmü- 
legllome gróf választatott meg.

Hogy a gabnatörvény kérdése azonnal a par­
liament összegyülendése után élénk vitatkozásokra 
szolgáltatand alkalmat, abból gyanítható, mivel 
utóbbi hetekben Anglia és Skóczia csaknem min­

den részeiben számos gyülekezet tartatott a gab- 
natörvények ellen.

A repeal-egyesület utóbbi gyűlésében Dublin- 
ban O’ Connell ismét adott át az egyesület ózdija­
ira szánt 100 f sterlinget Alkonyból, s 20 fon­
tot New-Vorkból, "s ezen öszveget olly levél kí­
sérő , melly ben az irlandiak Anglia elleni harezuk- 
ra bűzd itatnak, ’s több segítség igértelik az egye­
sült statusok részéről , mintsem várhatónak. (l’o- 
rosz St. új.)

Kpaiiyulország.
l’áris, jan. 515. A fölirás fölötti vitatkozás 

a spanyol tanácsban 1 /kén kezdődött; 18án kezde­
tett meg az egyes ezikkek tárgyalása , mellyeknok 
8 elsőbbike változtatás nélkül fogadtatott el. A ta­
nácskozások érdekesek voltak. A királyné férjhez- 
menésének kérdése szinte érintetett, s Gonzalez 
miniszterelnök kinyilatkoztató , hogy amaz időpont 
beálltával bizonyosan a kormány csupán a király­
né érdekeit, az ország közös érdekét, a szerint, 
mi lehetem! a nemzetnek leghasznosabb, egy­
átalán az ország boldogságát, minden részéröli 
(a kormány ) elöhajlandóság nélkül tüzendi ki 
czeljául. De még most nincs idő arról szólni. 
Campuzano, Mariéin!, és iíuiz de laVcga urak 
némi gyönge ellenvetéseket tettek a kormány 
ellen, mellyeket ez könnyen megczáfolt. Figyel­
met érdemel azon vigyázóság is , mellyel Gon­
zalez ur a Francziaországhozi viszonyokról szá­
la. Az itt ápolt reményekre nézve , hogy még 
franezia királyfi juthatand a spanyol trónra, igen 
leverőleg nyilatkozott, mondván: „semmi külföldi 
herczeg sem léphet mai időben a spanyol trónra, 
a eortesekben képviselt nemzet megegyezése nél­
kül.“ — De illy megegyezés franezia herczeg ré­
szére soha sem fog adatni. — Alcala Galiano, 
Spanyolország első szónokainak egyike ’s a mode- 
radosok megbukta után Bilbaoban tanító, kevés 
nappal Zurbano oda jövete előtt futott meg, ’s nem 
tudván a baszkok nyelvét, csekély pénzzel zsebében 
igen nagy nyomorban volt, ’s faluról falura bolyon­
gott , míg néhány barátja titkos menedékhelyet 
ad a neki, honnan nem rég "s nem minden veszély 
nélkül végre franezia földre menekült.

Madrid, jan Irén. Néhány nap óta többféle 
említésre méltó történt; véleményen szerint legfon­
tosabb a barcelonai tanácstársalat feloszlása. A ha­
tóságok kifejték egész erejüket, de azt használói­
nk nem kelle, mivel a nevezett kézműves egyesü­
let anyagilag nem szegült ellen, hanem csak el­
lennyilatkozásokra szorítkozott. E szerint a társa­
ság de jure el van ugyan oszlatva, de nincs de 
iacto, sőt titokban fenáll most is , ’s egykor ta­
lán teljes erőhatásával lépem! föl. A kormány ép­
pen nem kedvező időpontban oszlató fel azt, mint­
hogy vezérlői éppen most adtak neki sokszerüleg ér­
dekes nemzeti irányt: tagjai t. i, e társaságnak azt 
fogadók egymásnak, hegy magok ’s családjaik szá­
mára nem használatidnak többé külföldi szövete­
ket , ’s azokat, mcllyekkel még netán bírnának , 
bizonyos határnapig fölemésztendik; sőt többen kö­
zülök külhoni készítményii bútoraikat ’s kelméiket 
nyilván elégették. Ezen nemzeti szellem annyira 
fejlett, hogy a frigyes kézművesek egymásnak 
szavokat adták, hogy külföldi kelmékkel ruházott 
nőszemélyekkel többé nem tánczolnak , sein nem 
beszélnek. Hogy a kormány éppen ezen idő­
pontot választó ama rettentő társulat feloszlatásá­
ra, az csaknem átalánosan Anglia részéről történt 
izgatásnak tekintetik, ’s ezen előbb mindenkitől 
óhajtott rendszabály most rosszaltatik. Ha egyéb­
iránt szilárdak maradnak a hatóságok, minden e- 
selre jótétemény illy egyesület feloszlatása. — A 
cortesek fölirási terveit meleg kebellel hányja meg 
's taglalja a sajtó. A követkamra fölirási javasla­
ta átalában véve tetszést nyer, mivel rajta több 
méltóságot 's pártatlanságot, az ország valódi szük­
ségeire több tekintetei, nemesebb szellemet ’s ne­
mesebb nyelvet látnak elömleui, mint a tanácsén , 
ntelly pártszellemet, politikai türelmetlenséget ’s 
hízelgést lehel. Nyugtalamil várják a vitatást, 
hogy szerinte lehessen várakozásit intézni. E kör­
ben sok szó van a cabinctváltozósról, de határozot­
tat nem hallhatni; Espartero nem igen szeretne 
korniányvitele ideje alatt miniszterváltozást tenni, 
mi azonban alig lesz létesíthető. A külügyek mi­
nisztere , Gonzalez, folyvást igen önelégültnek 
látszik Salvandv iránt követett magaviseletével, 

26

\ ‘ I y ^ J'T ó ' í I - ,T ióA T» ' ,.;*• v, V« \

vy *Vv*v *



~~ "r?1 mm

11

’s azt hiszi, hogy valami nagyot cselekedett, jól­
lehet a külföldi lapokból láthatná, hogy Europa 
pártatlan véleménye inkább a franczia követ mel­
lett van. A párisi udvarnál levő spanyol követ is 
nem sokára visszahivatandónak mondatik, miszerint 
ott csak egy alárendelt hivatalnok maradna a le- I 
velezés tekintetéből Olozaga akkor hivatal nélkül ] 
maradna , ’s nem lehetne csodálni, ha a minisz­
tertanács elnökségére törekednék. Hasonlag be­
szélik ; hogy az itteni angol követ Aston úr visz- 
szalépend, mi azonban alaptalan ’s valószínűtlen 
Bizonyosabbnak látszik az , hogy Havanahból nem 
sokára el fog mozdíttatni az ottani consul, hol ez sok 
bajt okozott a rabszolga ügybei meggondolatlan ele­
gyedése által. — Egész Spanyolországban rend­
kívül szigorú az idei tél. Valenciában e tenyér-ma­
gasságú hó van , mi ama gyönyörű vidék égaljában 
igen ritkán történt Az albuferai tó befagyott. Gra­
nadában a hévmérő 4 foknyit szállt a fagypont alá, 
’s f’adizban, ’s az ország egyéb szélső délszaki 
tájain felette hideg légmérséklet uralkodik. Az éj­
szaki tartományok némelly részein mástól lábnyi 
hóval boritvák az utak, minek következtében a 
posta napokkal később érkezik Madridba Salvan- 
dy gróf csak ezer meg ezer bajjal érheté el a ha­
tárt, minthogy egy német mérföldnyi utón Argan- 
zon falutól Vitorláig kilencz óra folyásig járt. Itt 
Madridban az el Retiro kert befagyott taván kor­
csolyáznak ; úgy tetszik, mintha valami éjszaki 
városban volnánk.

Ile 1 vet*te irt.
Bern . jan. 20. Nálunk most általános csend 

uralkodik , annyira, hogy két neme az embereknek,

Riöny vlsmértetés.
,B ankügy.‘ Irta Tefort Ágoston. Festen, 

nyomtatta Länderer és Heckenast. 45. 1. k 8dr. 
ára 30 kr. pp-

Alig lepett meg valaha könyv-olvasás annyira, 
mint az idézett röpiraté. Mi lesz már ebben megint 
—gondolám magamban — legfölebb is valami hitel­
egyesület; Isten neki, olvassuk el. ,,Értekező a 
banknak hitelintézetek (hitel-egyesületek) helyett el­
sőséget ad,—melly (mind) a kereskedésnek ’s (mind) 
a földmivelésnek egyszersmind segédkezet nyuj- 
tand—a magyar jegybanknak is c kettős felada­
tot kellene kitűzni “ Mi a manó — szólék — Trc- 
fort írta ezt, vagy én roszúl olvasok ? Tovább: 
„E bank működései lehetnek 1) kölcsönzés föld­
birtokra hosszú időre a tökének kétharmadáig 2) 
váltókat fog leszámítolni.“ ’stb. Még tovább: ..Ál­
talában el van ismerve, hogy minden (jegy) bank 
beváltási kötelességének mindig eleget tehet, ha 
forgásban levő jegyeinek egy harmada pengőpénz­
zel, a többi pedig más biztos értékekkel, vagy 
értékeket képviselő tárgyakkal, pénzzé könnyen 
válthatókkal van fedezve.“ Bravo Trefoil! de még 
elolvasom egyszer, hátha roszúl olvastam. — Is­
mét ugyanazok. — Megint tovább: ,,a gazdaság 
olly bő forrásival ellátott honban , mint Magyar- 
ország, "s azon idő küszöbén, hol az ipart ’s ke­
reskedés kifejlődését gátló instifufiók cl fognak 
távoli Itatni, az előállítás és kereskedésnek nőni 
kell: mérsékelt mennyiségű jól alapított bankje­
gyek kibocsátásának tehát csak jótékony ered­
ménye lehet; bank által, miilyent mi óhajtunk, tő­
kéket fogunk szerezni, ’s épen a tőkék hiánya 
az, mi honunkban a nagyobb termesztési ’s ipar- 
vállalatokat akadályozza.“ Éljen Trefort , éljen ! 
Már ez még is csak furcsa. Úgy eldisputálunk , 
hogy jobban sem kell, és szórni szóra ugyanazon 
főelvek és sem több sem kevesebb szerint aka­
runk országos magyar bankot. Talán némelly al­
kalmazási por.‘okban . de a mellyek olly csekélysé­
gek , hogy én részemről mégcsak egy betűt sem 
váltanék miattuk , lehetnek egyes eltéréseink , de 
a főelvek annyira egyezők , mintha egy fő gondol­
ta , egy toll írta volna , ’s épen azon fő elvek , 
mellyeket én különösen kiemeltem, ’s mellyek nél­
kül én országos magyar bankot semmiképen nem 
ajánlhatnék, de a mellyek mellett az alkalmazási 
részletekben, ha valaki reá köti magát, én min­
denre ráállok. \ »inban Trefort úr engem nagyon 
megörvendeztetett Én soha nem azt ezélozám, hogy 
magyar bank azért legyen, mert talán én javasol­
tam valamit, hanem azért , hogy jelenleg azt a 
legsűrűbb szükségeink közé számítom, Többet cr-
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kik a közvélemény vezérlését igénylik, a hírlap­
írók ’s ujságszatócsok majdmajd kétségbe esnek. 
Élvezzük most c nyugalmat, úgy is nem sokara 
fellohog az uj harczi tűz. — Zürichben egy idő 
óta ismét a liberálisok nyernek túlnyomó súlyt. A 
tessini cantonban a nagy tanács egyik tagjának azon 
indítványára , hogy az idegen szerzeteseket ki kell 
a cantonból utasítói, az határoztatok , hogy mivel 
ezen zárda papok legtöbbjei nem iulyainodtak a tes­
sini zárdákba! fölvételért, ez iránt nyújtsák be ké­
relmibe! , ’s a statustanács szabad választására ha- 
gyá, akar é nekik eziránt engedőimet adni vagy
sem.— Genfbensok uj hírlap keletkezett. Az alkotmá- 
nyiválasztmányban a conservativ elem az uralkodó.

Aorvegia,
Christiania, jan. 1. Nyilvános életünkben 

jelenen csend uralkodik; minden érdek a Storthing 
felé pontoséi össze , melly egy hónap múlva össze 
fog gyülekezni. Nálunk mindig nagy jelentőségű 
esemény egy Storthing gyűlése , jóllehet egészen 
más tekintetből, mint egyéb alkotmányos országok­
ban. Nálunk t. i. nem azon kérdés forog fen: mel- 
lyik párt győzend, melly elvek fognak felül ke­
rülni, vagy milly irányt veend a status hajója? Mi 
mindezen pontok iránt tisztában vagyunk ’s meg­
egyezünk; csak az a kérdés: mennyiben sikerülend 
a storthingnak az állomány javát előmozdítói, men­
nyire tenyészett ’s növekedett az utolsó storthing 
óta az alkotvanyuiikban rejlő mag, mennyivel nyert 
tisztább öntudatot a nép a status szükségei felől? 
A fiatal Norvégia még olly egy ifjú, ki küzd és 
munkál, hogy viszonyainak nagyobb áttekintésére 
küzdje fel magát. Innen van , hogy minden olly
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ről nem szólok. Elég az hogy kezemet nyújtom 
Trefortnak , ’s örülök , ha közösen mozdíthatunk 
valamit a magyar bankügyön. De mégis csak kell 
valami különbözésnek lenni közietek ?—mondja ta­
lán valaki.—-Valóban nincs, semmi sincs. Én ta­
lán nem elég világossággal írtam; Tr. nem fejezte 
ki magát tulajdonképen mit akar , "s mik elvei. A 
mi különbözés nem-lényeges dolgokban talán köz­
tünk van , röpirata után ime előadom , saját észre­
vételeimmel együtt.

„Eogarasi rüpiratának vezér eszméje a házi 
adótáraknak bank-alappá átalakulása.“

Soha, ismétlem soha ezen eszme vezér-eszmém 
nem volt S ezennel nyilvánítom, hogy a ki a Tr. 
iratából fölebb elősorolt elvekben úgy fog velem ke­
zel , hogy az adótárakról tudni sem akar, én soha 
többé egy betűt sem szólok róla. Igaz , hogy ha 
nem többet, csak mint a mi az adótárakba jó érté­
kű pénzben lizettelik (minthogy Tr. a súrlódásoktól 
fél) p. o. egy harmadát, egy ölödét vehelnők is a 
bankba vagy a bécsi bankjegyeket törvényes fize­
tési eszközül elismernek— mindkettőben én most sem 
látok semmi veszélyt — részvények egy része he­
lyett , az erre kölcsön kiadandó (Fr elve szerint is) 
még kétonnyi bankjegyek az országnak kamatoznának 
és ezen jövedelemmel addig , míg valaha — Isten 
tudja mikor mindnyájan állandó adót fizetendünk (mi 
nélkül—köztünk legyen mondva—soha semmi na­
gyot nem vihetünk véghez, soha gyökeres és ál­
talános népnevelési, nemzetisitést nem eszközölhe­
tünk , soha egy becsületes országos intézetet nem 
létesíthetünk, soha czélszeríi országos és vas óta 
kát, csatornákat nem építhetünk#) ‘stb.) mind ad 
dig mondom a mondott bankmunkálat által némi sür- 
getősb szükségeit pótolhatná az ország, s igaz, 
hogy ezen s csupán ezen tekintet miatt röpiratoinban 
a házi adótárt kiemeltem , de a bank létesiiését, 
ha csak ez akadályozná, még csak egy perczig sem 
hátráltatnám, a mennyiben t. i. csekélységemtől 
függhetne, a ini természet szerint még távolrul is 
legkisebbé sem függ. Hogy a működéit is 20 évig 
akarnám szüntelen folytatni, úgy hogy az akkorra 
50 millió nyereséget gyűjtene, ebben is félreértés 
van , mert az puszta számítás volt, (ámbár béke 
idején ’s munkaszabadság mellett—mi önként ertc-

esemeny, melly ben élete központosul, bensőbb ér­
dekű , mint más régi kifejlett állományokban. A 
kormányzói osztály indítványok és törvényjavasla­
tok előkészítésével foglalkozik, mellyek a jövő 
storthing tanácskozása alá fognak bocsáttatni. A 
hírlapok még a tengerészi költséghatárzat fúlhágá- 
sáról szólnak, — olly tárgy, melly alkalmasint 
mindjárt a storthing összeillése után szőnyegre ke- 
ríílend. Az unió választmány még Stockholmban 
van összegyűlve: de januar első napjaiban closz- 
landását várják; működése eredményei még nem 
jutottak a közönség tudomására. —A király elérke- 
zése január közepére halasztatott. A égre beállta 
hideg , mi által az utak járhatókká lettek , jelesen 
Svédországban ez öszszel szörnyű roszaknak mon­
dattak. Eddiggelé a tél szokatlan szelíd jellemmel 
hirt, legalább fővárosunk egész kör vidékén nem 
volt hó. — A kongsbergi ezüstbánya múlt évben 
25,000. font termény-ezüstöt adott — Die Bull 
jelenleg itt van , ’s hazafiait hangjaival gyönyör­
ködteti. Hír szerint nem sokára Németországba té­
réiül vissza , onnan útját keletnek veendő.

Vegyes közlések.
Az összeesküvés dolgában január 19én ítélt 

a bKissel! vádlókamra. Az assisek elibe fog állí­
tatni kilencz egyén ; fölmentefett öt egyén.

— Liverpoolba a Niger expeditiót illetőleg szo­
morú hírek érkeztekAlbert1 és ,Souden‘ gőző­
sökön, mellyek oclob. 20án a clarenci révben vesz­
tegeltek; az egész hajósnép beteg volt, ’s Bird 
Allen hajónagy oct. ‘25kén meghalt. De az egész ex- 
epdilio főparancsnoka Trotter hajónagy jó egész­
ségben volt. --

0) Merjem-e mondani . hogy ha például évenkliit 
állandóul egy milliót adóznánk . nem a házi
vagy megyei ndótáraklm—isten mentsen_\ lm
tetszik , nem is lulajdnriképen a kormány ke­
zébe. hanem országos pénztárba, mit nem le­
hetnénk csak ezzel is évenként ! de minek és 
kinek beszéljek! j-

tik—a számítást most sem sokallom) mondomszá- 
j| initás volt ’s nem terv; a mi onnan is világos, mert 

más helyt (34. 1.) a jövedelem egy részét már 10 
I év után az ország javára véltem fordílandónak, a 

mi ismét csak számifgatás, mint a kormány részé- 
;[ re teljesítendő szolgálat is csupán számítás, nem terv. 
ij Más pont , miben Treforttól különbözni látszom,

; az, hogy ő a bank-alap nagyságának meghatáro­
zására adatokat kíván „Szükséges tudnunk, —- 
úgymond— 1) mennyi arany ’s ezüst pénz ’s mennyi 
bécsi bankjegyek honunkban; 2) mennyit tesz ki- 
’s bevitelünk; 3) mi azon földbirtok értéke, melly- 

j: re a bank kölcsönözend, mennyi teher fekszik raj­
ta ’stb. 4) magunknak tapasztalásunk nem lévén, 
a külföldi pénz intézeteket ’s pedig részletesen és gya­
korlatilag kell ismernünk “ Az elsőbbeket azért 
kívánja tudni, nehogy a bank pénzbőséget szüljön. 
Valóban én ezen számitgatásokra semmit sem épí­
tettem , ’s most sem épitek. Azonban ha használ­
hatja Tr. barátunk az illy adatokat, ám szerezzen, 
magamis ime szolgálok a következővel. Dr. Becher 
bécsi polyteclmicumbeli professor szerint (Statisti­
sche Uebersicht des Handels der österreichischen 
Monarchie lS29tő! 18381g, melly munka nem igen 
látszik előttünk ismeretesnek) a leghifelesb ada­
tok után a kivitel volt 1838ban Magyarországból 
és Erdélyből az ausztriai örökös tartományokba kc- 
rekszámmal 100 millió, a behozatal kerekszámmal 
60 millió, és igy csupán egy évi veszteségünk 40 
millió *) Ha Tr. barátunk ezen hiteles adatot hasz­
nálhatja a bank megalapításában, ám lássa, semmi 
kifogásom ellene. Nekem részemről bank-alapítás­
ban nem kell Mert épen bank által akarom a mun­
kát s előállítást—czélszerü törvények, mindenek fö­
lött munkaszabadság hozzájáruitával—nevelni.**)

“) Kétségbe kellene esnünk Aha ezen .számítások 
—bár a leghilclesb kútfőből merihék — és a 
iiiercantii-rciidszer elvei igazak volnának. Pe­
dig ugyanazon kútfők után Török- és Orosz­
országokkal is a monarchia passive áll , és a 
mi legfőbb. ezen számításokban nincsenek 
azon tömérdek (milliókra menő) pénzek, mel­
lyel, magyarországi jószágok jövedelmeiből 
külföldre folynak, s nem is tudom , hogyan 
lógja Tr. barátunk ezeket számításba tenni. F, 

**) Egyébiránt soli a sem tagadtam, hegy magamis 
kedvelője nem volnék a stafistieai adatoknak, 
de más tekintetből. Így p. o. legnagyobb téte­
lek a kivitelben : gyapjú (27 millió forint, ga­
bona 10 millió . marha (i millió ft.; a behoza­
talban : pamut-aruk 02 millió, gyapjiiáruk 17 
millió, gyolcs és xászon 5 millió forint 'stb. 
Mi nem lehetne belőlünk, ha több munkáske­
zekkel bírnánk . lm a gyapjú,áriíl. gyolcsot és 
vásznat magunk állíthatnék elő, lm. és ha "stb.'

F.
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Ha Francziaországban roppant országos középponti 
bank, ’s több tartományi bankok, magas fokon ál­
ló kereskedés, ipar és termesztés mellett egy újabb 
bank minden statistikai számitgatók 's jövendőlge- 
tök daczára ló millió alappal 7— 800 milliót tud 
papírjaival évenkint forgásba hozni, akkor nálunk 
Magyarországban, hol eddig hire sincs más bank­
nak; hol kereskedés, ipar a legutolsó fokon, ma­
ga a termesztés sem sokkal magasabb fokon áll. ! 
hol nem 3, 4, hanem legalább itt a fővárosban je­
lenleg 10 - 20 procent a rendes kamatláb, (mi­
dőn a szomszéd Becsben ugyancsak mesterség, ha ■ 
valaki pénzét becsületes helyre öt v. hat kamatra j 
adhatja, kivevén ha magyarnak adja, ki úgy is 
valamennyi köz-intézetek tőkéiből statútumok sze­
rint még eddig ki van rckesztve), nálunk mondom, j 
hol közel 3 millió kölcsön a két fő városban an- |j 
nyira meg sem látszott, hogy a váltójog behozata­
lával a kamatláb még emelkedett, ’s egymást érik 
a bukások (hát ha még a kölcsönt majd vissza kell 
fizetni ? — a mi szinte külföldre megyen —) mind 
ezen "s több adatok mellett (mert ezek bankra néz­
ve az igazi adatok) egy országos magyar bankban 
10 millió alapot (sőt 20 milliót) is én legalább több-
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I n*k liei|* iRvlhafok, mint több hónapi nyári száraz­

ság után egy órai becsületes esőt. Practicusabb 
emberünk pénz- és adóssági viszonyokra nézve alig 
van mint \\ odiancr, ’s tulajdon szájából haliam , 
hogy 100 (száz) millió Magyarországon jelenleg 
könnyen elkel. Annyival inkább nem tarthatom pe­
dig soknak a mondott alapot, mert sehol sem kez­
dik a világon a bankot egyszerre az egész alappal, 
(én sem értettem úgy) annak újabb bizonyságául, 
hogy abban nem indulhatni szoros statistikai adatok 
után. így például Francziaország jelen bankja 
I803ban az alapot 45 millióig! szabta , öt évvel 
később (1808) egész 108 millióra emelte. Ellen­
kezőleg a bécsi bank 100 ezer részvényre tervez­
tetett, s most 24 év múlva mintegy 60 ezer rész­
vénynyel az alapot kepezettnek (teljesnek) nyilat­
koztatta. Magában értetik az is, hogy ha bankot 
alkotand az ország , annak , vagy azoknak , kikre 
fő kezelése vagy vezetése fog bízatni, utazásokat 
kell tenniük , ’s gyakorlati ismereteket szerezniük, 
különösen a iranczia , kivált Latitte bank körül, an­
gol ’s scotbankok körül ’stb azonban az alapszabá­
lyok értő férfiak által előre is kidolgoztathatnak 
’s megállapít láthatnak.

Meg nemelly aprólékos észrevételeim volnának 
P- <> hogy bankjegyek kibocsátásával a pénzbőség 
al falaban növekedik (igen, ha kivált nálunk aránylag 
az előállítás-, azaz földművelés , ipar és kereske­
dés is nem növekednék, vagy nem növekedhetnék 
mint maga Tr is helyesen megjegyzi), hogy a pa­
pírpénz a kivitelt nyomja (igen ha váltók nem vol­
nának a világon , ’s az arany és ezüst a nemzetek 
közt szinte áruvá nem válnék), hogy ferde bank- 
munkálatokból eredő pénzcrisisnél (igen de ezt ke- 
rüljük), a munkabér az első, minek ára leszáll (igen 
ha nálunk a favágón , nemelly rósz napszámoson 
s mesteremberen kívül más munkások , p. o. gyári 
munkások volnának, legalább fölös számban volná­
nak—mindezek fölött pedig, ha magyar bankunk 
nem lévén , papírpénzünk is épen nem volna-1, hogy 
a bankjegyeket a papírpénztől előbb (t 7. 18. lap) 
megkülönbözteti, későbben pedig (24. ’s köv. la­
pokon) összezavarni látszik ’stb ; azonban mindezek 
olly csekélységek vagy talán félreértések, miszerint 
újabban nyilvánítom , hogy a főelvekben Treforttal 
tökéletesén egyetértek ’s bankot máskint sehol sem 
is terveztem.

Fogarasi János.
• 1 » i r 1 o.

Híva talon
és llozscitbcrszkySmlkain András, Stanyik Miliály,

János elleni esödper 
(Határnap Balassa-Gyarnvil april 12ke 1842.)

I) 4427. 1842. Nógrád vármegye törvényszéke Smikala András vadkerti. 
Stanyik Mihály fülek!, és ltozsenberszky János balassa-gyarmali lakosok ellen 
csődületet rendelvén, a hitelezők megjelenésére f. évi április 12ik napját tűzte 
ki azzal, hogy ísinikola András res/.ere 1 ö m egg un duóknak ’J* 1 ergovsits István 
uradalmi ispán, periigyelúnek pedig az illető uradalmi ügyvéd; Stanyik Mihály 
részére tömeggondnoknak Nigrovits Károly. pergondnoknak pedig az illető ura­
dalmi főügyész, és ltozsenberszky János részére lömeggoiidiioknak Vitális 
István, perügyelőnek pedigBérczy Lajos neveztetett. .Mi js környékellelés vé­
gett ezennel tudatul adatik. Költ böjtebi hó lan napján 1842 évben. 3)

Csokor Isii váll elleni esödper 
(Határnap Haja február 21. 22. 23ka 1S42.)

1) 4428. 1842. Hács vármegye jelentése folytában környékeitetés végett ezen­
nel tudatul adatik, hogy szabados Haja mezővárosa tanácsa kcblebeli Csokor Ist­
ván kereskedő csődületére f é. február 21. 22 és 23. napjait tűzte ki azzal, hogy 
idciglcni tömeggondnokka Joannovits Ignárz tanáesnok és ügyvéd . períigyclő- 
vc pedig Sebők József főjegyző neveztetett. Költ böjtéin hó "lső napján 1842 
évben. ‘ 3)

IIallerer •liíz.stef és hitvese ^ ilner Cr/séhel elleni csődper.
(Határnap Szabadka február 21. 22 és 23ka 1842 )

I) 4429. 1842. líács vármegye jelentése szerint Haja mezővárosi lakos és kefe-
kötő mester Haderer József és hitese született \ finer Erzsébet ellen csődület ren­
deltetett , és a hitelezők megjelenésére f. é. február 21. 22 és 23ik napjai batáridő­
ül tüzellek ki azzal. hogy ideigleni lömeggoiidiioknak Gyurinov les Mátyás ta­
nácsnok perügyelőnek pedig Sebők József főjegyző neveztetett, ugyan ez. szokott 
kihirdetés végett ezennel megiratik. Költ böjtéin lió lső napján 1842 évben.

Sleiiiinyer Báalalin elleni csődper 
(Határnap Szabadka april 12ke 1842 )

1) 4430. 1842. Szabadka városa tanácsa minden örökös nélkül meghalálozolt 
SfciningerKatalin vagynn-tüincge ellen csődületi pert rendelvén a hitelezők meg­
jelenésére f. é. április 12é( batáridőül tűzte ki, egyszersmind tömeggondnokká 
Farkas József kebelbéli polgári és fűszerest . perügyelőve pedig Radnits János 
tiszti aliigyészf nevezte ki, ugyan ez. szokott kihirdetés végett megiratik. Költ 
böjtelő hó lső napján 1842 évben. 3)

BBoininlk Állam elleni csődper 
(Határnap Lúgos február 28ka 1842.)

1) 4431. 1842 Kebclsz.ertc leendő környéki-hetes végett ezennel tudatul adatik:
hogy Krassii vármegye törvényszéke königsgnadi lakos Dominik Adóin ellen cső­
dületet rendelv én . a hitelezőknek megjelenésére f. é. február 28ik napját tűzte ki. 
ideigleni tüincggondnokká Vinimer László hogsányi klr kamarai rendmestert , 
perügyelővé pedig Fejér József tiszteletbeli aliigyész.l nevezvén ki.Költ. böjtelő hó 
lső napján 1842 évben. 3)

Troli Franciska elleni csődper 
(Határnap Fest február 23ka 1842.)

1) 4432. 1832. Fest vármegye törvényszéke jelentése következtében szokott 
kihirdetés végett ezennel megiratik. hogy budaörsi lakos Troli Franciskának ja­
vai csőd alá vétettek és a hitelezők megjelenésére f. é. február 23 napja tűzetett ki 
azzal. hogy tömeggondnoknak Hitdaőrs kozgyámatyái, pergondnoknak pedig ó- 
budai uradalmi ügyész Budai Ferenc/ neveztetlek. Költ böjtelő hó lső napján 1842 
évben. 3)

üikinger András és bitese Hrinnllmalír Jlngdelmi
elleni csőd per.

(Határnap Pozsony martins 3lke 1842.)
1) 4434. 1842. Pozsony városa tanácsa jelentése folytában köz,hirrététel végett
ezennel megiratik , hogy keblcheli Mlsinger András és bitese született llrundl- 
mabr Magdolna éi lékjükben megbukván . ellenük a fennevezelt város törvényszé­
ke által csődület rendeltetett és a hitelezők megjelenésére f. é. martins31ik napja 
batáridőül tűzetett ki azzal, hogy pergomlnoknak ScliiUzl András tiszti aliigyész 
neveztetett. Költ böjtelő hó lső napján 1842 éviién. 3)

•Bankó* ich TÜ;«[■!» elleni csődper megszüli!!. —
1) 4462. 4 erőeze varmegye jelentvén . hogy Janknvicb Mark ellen indított cső-
díileti per már hevégez,leteli 's az állal a tömegére tett zár megszűnt légyen, felsőb- 
hileg megbngyatik : hogy ezt 1833ik évi marlins Ifikén 8174 sz. alatt kell kiirle- 
rclre vonatkozólag közhirré tétesse. Költ bö jtelő lm lső napján 1842 évben. 3)

jelentések.

getl megiratik. Költ 
3)

<*liftman Jázurfés társa elleni csődper 
(Határnap Pest április oké 1842.)

3) d828. 1842. Pest városa tárnicsának tudósítása szerint Guttmann József és
tarsa keblcheli ckszerárusok hitelezői csődületének határnapja 1<42 évi április Qre 
tüzelvén ki, 's tömeggondnokká Schiller Károly, perügyelőül pedig Gozsdn 
Manó hites ügyvedek neveztetvén, ugyan ez kihirdetés végett megirati 
Boldogasszony hó 25ik napján 1842 évben.

^ Slkkcnhoiiscn Fajos elleni csődper 
(Határnap Székesfehérvár martins like 1842.)

3) 2849. 1842. feliéi- vármegye törvényszékének jelentése szerint Ercsi uradai- 
mi volt lovaszmcster Vakkenlioiisen Lajos hitelezői csődületének határnapja 1842 
ev i martins llkére tűzetvén ki . ugyan ez kihirdetés végett megiratik. Költ Bol­
dogasszony Iió25ik napján 1842 év ben. 3)

llassriisfali «Bános elleni csődper 
(Határnap Pest martins 21-ke 1842.

1 ”211. 1842. 1 est városa tanácsa jelentvén, hogy Hasscnslab János ke-
reszfeiy keb elteli kereskedő hitelezői csődületének határnapját 1842 évi martins 
glkere tűzte ki s tömeggondnoknak Sleinbacli József kereskedőt. perügyelőiii 
peii'g Székes Mihály hites ügyvédet nevezte , ugyan ez kihirdetés végett adatik tu­
datul. Holt Boldogasszony hó 2oik napján 1<42 év ben. 3)

Malus «BállOS elleni csődper.
(Határnap Nagybánya april 30ka 1842 )

3) 3250. 1842. Nagybánya városa tanácsának tudósítása szerint, néhai Malus 
János záros tömege ellen folyamaiba veendő csődpernek határnapja 1842 évi april 
3öra lévén kitűzve, periigyclóvé Torday Istv án tiszti főügyész , ideigleni tömeg- 

I gondnokká pedig S/.ikszay János árvák gondnoka nev eztettek ki;— mi is kihiresz- 
; telés v égett adatik tudatúi. Kőit Boldogasszony hó 25ik napján 1842 évben. 3)

Acllúcz.i Mátyás elleni csődper 
(Határnap Pápa martins 5ke 1842.)

: 3) 3578. 1842. Veszprém vármegye jelentése szerint kűrnyékeltetés végett
ezennel tudatul adatik, hogy szabados Pápa mezővárosának tanácsa kebelbéli 
Acháczi Mátyás posztós mester ellen csődületet rendelvén . a hitelezők megjele­
nésére f. é. martins óik napját batáridőül tűzte ki és tömeggondnokká Bisclntzky 
József tanácsost, periigyclóvé pedig Tóth Lajos ügyvédet nevezte. Költ Boldog- 
asszony hó 25ik napján Í842 év beli, ’ ’ <j-j

liáuyi «Bános elleni csődper
(Határnap Ipolyságit marlins 4ke 1842.)

3) 3579. 1842- Kebelszertc leendő kihirdetés végett ezennel tudatul adatik, 
hogy Ilont, vármegye törv ényszéke tcszéri lakos Lányi János mészáros ellen cső­
dület! pert rendelvén a hitelezők megjelenésére f. é. martins 4ik napját batáridőül 
tűzte ki azzal, hogy tömeggondnoknak Mályus Adolf rendszerinti esküdt, per- 
ügyelőnek pedig Labody Imre hites ügyvéd neveztetett légyen. Költ Boldogasszony 
hó 25ik napján 1842 évben. " 3)
Staillev Mátyás, Brunner .Bános, Fetter József, és 

Sz.ailvr .Mlliály elleni esödper 
(Határnap Pest április 18ka 1842.

3) 3580. 1842. Pest városa tanácsa hivatalosan jelentvén, hogy polgári törvény­
széké által kebelbéli Stadler Mátyás , Brunner János , Fetter József, és Szailer 
Mihály mészáros mesterek ellen csődület indíttatott . és a hitelezők megjelenésé­
re f. é. április l8ka határidőül tűzetett legyen azzal . hogy tömeggondnokká Bocli 
József , periigyelóvé pedig Szalazár Károly bites ügyvéd rendeltetett. Mi Is szo­
kott kűrnyékeltetés végett ezennel megiratik. Költ Boldogasszony hó 25 ik nap ián 
1842 évben. 0 ' 3}

Sz.lliissy F<‘rriicz elleni csődper 
^ (Határnap Pest május 9ke 1842 )

3) 3592. Pest vármegye törvényszéke néhai Nzlhissy Ferenc/ hátíamaradott tö­
mege ellen csődület határn/.falv án ; a bitelezáknek megjelenésére f. é. május fiik 
napja tűzetett ki azzal, hogy ideigleni liimcggniidnokkú Ketse Péter megyebeli 
levéltárnok, períigyelővé pedig Hitler István ügyész, ncveztetett légyen. Költ Bol­
dogasszony bő 25ik napján 1842 év ben. 3)

«•- (« llmlolf ct t'oiniwgnlr kereskedés elleni csődper.
(Határnap Pozsony április 21ke 1842.)

3) 3770. 1842. Pozsony városa tanácsa jcllentésc szerint kebelbéli J.G Rudolph
et Compagnie rz.imű kereskedés ellen rsődületi per indíttatott és n hitelezők meg­
jelenésére f. évi április 21ik napja határidőül tűzetett ki azzal, hogy pergondnokká 
Schätz! András városi aliigyész. neveztetett légyen. 3
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»’..l.liMiilill laillácz elleni csődper

WMkére tűzetvén k., es l.en.gyelo n f ij^,. yK re$eltelvén f ugyan ez
Köh büjtelíí hé lső napján 1842 évben.------------

Hellén István elleni csődper

„.%»-^S55SEí: ÄsarJ?

SHi;idÄin-k
lo hó

„Uioyéaz neveztetett ki. Mi is közhirré-té 
1st? napján 1842 évben.

pedig Krislyory László 
végett niegiratik. Költ böjtc-

meghagyatik
1842 évben.
Hlr»ehm«ller *»..
l> 4425. na F« >«" f*T -K^ÜSá^íklKtaSk «*.

*» —* «*» N-
elő hó lső napján 1842 évben.______ ________ ________ —--------

- Krtlspavl.VV ZslgmOlHl elteni esodper

1) 442
Zsigám

Hladó széna.
V Az Örkényi Gőböly-járási puBztán TaUr-szent- 
tiyörgy mellett mintegy 50 vontatóból allo boglya 
jóféle széna eladó; a venni szándékozok bovebh er- 
tesitcst kaphatnak t. Hoch .lózsef urnát szarka utcza 
258 szám alatt. ,

Ugyanazon fennevezett pusztán hasonló men­
nyiségben van eladó széna, árát megtudhatni a hely­
ben lévő és erre meghatalmazott gazdatiszttől. 3)

Második kiadás a „Regélőből!
Van szerencsénk a tisztelt közönséget értesíteni, 

hoey Divatlapunknak ezernél több példányban nyo­
matott első kiadása elfogyván, újabb részvét képes- 
sé tőn bennünket az elsőbb szamok második ki- 
adására, ’s i gy lapjainkból netalán későbbi elő­
fizetőinknek is teljes példányokkaljszolgálhntunk. Fest 
febr. 12. 1842. A Heg elő szerkesztősége.

Hirdetmény.
1) A nagyméltósága kir. udv. kamara diósgyőri, 
és tokaji uradalmai részéről ezennel közhírré tétetik: 
hogy a diósgyőri kir. kor. uradalom részéről Mis- 
kolczon f. 1842. esztendei július 4én, a tokaji ura­
dalom részéről pedig Tarczalon ugyan f. é. július 
lén tartandó árverések utján következő haszonvéte­
lek lesznek 1842ik november lső napjától haszon­
bérbe adandók, úgymint:

A diósgyőri k o r nnal u r a d a I o m r e- 
szóról:

1) A iniskolczi serház, a scrház-épiiletben gya- 
korlandó ser- és pálinka-méréssel.

2) A diósgyőri, és felsőgyőri kisebb koresmal-
tatás.

3) A diósgyőri fürdő az. ahoz kapcsolt horme- 
rési joggal.

4) Mezőkövesden n nagy vcndegtogiulo.
3) Ugyanott a kisebb korcsmállatás.
6) A mezőkövesdi vásárok haszonvétele.
7) Parasznyán a korcsma és mészárszék joga.
8) A sajó-pelei korcsma, és mészárszék ha­

szonvétele.
9) Csabán 1*. bold knkoricza - föld , s végre
10) Ugyanott az uradalmi pálinkaház.
A tokaji ki v, u r a d a lom részéről.
1) A kis tokaji mészárszék szalonna-árulás jó­

sa . réttel egyiilt.
A tokaji. 

dó halás

*l»y«r *^fí;±mP^m!;ma,M^3k«ÍÍ42.)
.1 44» 1042. P...L, ,t

' ""7

ra<'-kó,t zeh én U • híeigleni tömeggondnokká Luzsitzky János tanácsnok, 
iLí^Wvé pedig Ordód, László tiszti főügyész rendeltetve,,. ugyanez kihirde­
tés cégeit niegiratik. Költ böjlelo lm Isonapjan 1842 évben. -------------- )
— TliTtÜ l/áy.ár elleni esődper

meghosszabbítván, a hitelezők Lagos mezővárosában k ' GmJelv bi-

kihirdetés végett ezennel niegiratik._______ _ _ _ _____________ _______
tagból alakuló biztosság állal c) ha elfogadtat.k ■ 
szerzője a második, harmadik es negyedik előadásból, 
levonván a napi költséget, a jövedelemnek egy egy 
harmadul. 's igv összesen egy egesz jövedelmei nye­
rem! jutalmul. (I) .\yn,.Hálásban megjelent müvek 
nem jntnlinazlalnak v) A kéziratok tisztim , olvas- 
halól'ag legyenek in a, lapozva és bekötv e. 1 ) A szer­
ző a vizsgáló Biztosság előli nevél elballgnthalja. g.) 
Hérlelszünclbcn , vagy bérlelfolyamban adassék-e az 
elfogadót! drámai mii, az igazgatóság határozza meg. 
— Az eredeti operák és énekes bohózatok iránt n 
választmány minden egyes esetben külön log intéz­
kedni. Pesten febr. 6kán 1842. .

Szigligeti titoknok*

va azon megjegyzéssel hivatalosak, hogy a* árverés 
berekesztése után teendő ajánlatok cl nem tugadlal- 
„nk. —- Egyébiránt az árverési föltételek Diosgym- 
ben a kormányzói, Tnrcz.alon pedig a tiszttartói hi­
vataloknál előlcgcsen is [mcglek intethetnek. i.)

2) A tiniári halárokhanrakamazi. és 
gyakorlandó halászat.

3) Tarczalon a ..fekete Sas- nevű vendégfogadó.
4) Ugyanott a Csnkaliáz nevű kommá.
3) Ugyanoll az oskola-épület alulI lévő négy hol­

tok haszonvétele.
(j) link:....izmi az urasági majorkerl használnia.
7j L gyanúiI a kerti szőlőkbiil az uradalmai il­

lető 7ed dézma vétele.
Mell) feljebb kitűzőit határnapokra az árverés­

ben részt venni kívánók cleg....lő bánatpénzzel ellát-

Hivdctés.
■V, A m.k. udvari kamarának rendeleténél fog­
yást ezennel közhírül adatik, hogy f. év i febr lókén a 
„esti kir. Kősóimmal jróterméhen délelőtti 10 órakor 
a sóhordási bérre nézve 3 egymás után küv elkezo um. 
1842. 1843. és 1834d. évre csökkentő árverés fog tar­
tatni. Kikiáltási árul a bérek az illető sókmnrnknak a 
dunaparthozi távolság-aránya szerint köyctk; mollon 
állapíttatnak meg. — A sónak a kamrákból a bajokra 
hordásáért minden mázsától csökkentési árverésül je­
löltetik, éspedig t i

a ti és 3d, számú sokamrara % kr. p. p.
a 4 és 3d. szánni sókamrára % kr. —
a 2 és lső szánul sókamrára :’/% kr.

A sóshordóknak a sóraktári udvarból aláhengerge-
téscért , minden hordóiul 3 peng. kr.

A sónak a hajókból a kamrába hordásáért s a xu- 
hortlóknak kigördítéseert diaijában v éve 1 mázsától 
1 p, kr.

A transit ó-szállításoknál, ha u só egy hajóból má­
sikba álv itetik , a bér csökkentési árveréséül mint ki­
kiáltási ár, mázsájától VsP-P-szolgál.

Bérleni szándékozók 23 pengő forint, bánatpénzzel 
legyenek ellátva— A kibérlő azonfelül még 130 pengő 
forintnyi biztosítékra is (cautio) köteles.

A Föltételekről bővebben értesülhetni naponkint 
a hivatal irótermében reggeli 8 óráiul 12ig. Délután 2 
órától 4m — Pesten jan. 2Skán 1842. a kir.Fősóhiva- 
tal által."________ '_________________ ;!>

Megürült lanilószékre csőd.
2) A bonyhádi nemzeti iskolában a szépírás és ma­
gyar nyelv rendes lanitószéke , — mellyel 200. p. Irt. 
évülj jár. — megürülvén . az ezt elnyerni szándéko­
zók .a kitűzött tárgyak alapos ismerete, ’s tanításban 
gyakorlottságok felől szóló hiteles bizonyítványokkal 
ellátva, magyar és német nyelven szerkezendő kérel­
meiket legföljebb folyó év i marlins elsőjéig bérmentc- 
sen küldjék jobb hódi izraelita község elöljáró súgó­
hoz. A falva bony vallása tekintetbe nem jövend. 3) 
----------- * ~ ~

A Gödi Liqueur - gyár
1) Pesten létező rakiden az Országúiról a Yncziiítra 
1390ik szám alatti .Simányi házba tétetett állal.

Nemzeti színház.
2) A nemzeti színházat igazgató országos választ­
mány n nemz. szilien előadandó eredeti drámai mü­
vek jutalmazása iránt következő állandó szabályo­
kat hozott: n) Az illy eredeti drámai mű a nemz. 
színház igazgatóságának adatik ál. Ii) .Megvizsgál­
tatván az e végre megkért magyar tudós társaság 
s/.ini küldöttségének négy tagjából és három színész

•>) A néhai gróf Herényi Ferenc/., Pogány Borbála, 
és.Melezer Pál felpercsségök alatt néhai nagy méltó­
ságú gróf Károlyi Antnl m ellen indított pór folytában 
a színim,ári Curia iránt keletkezett Ügyesség nyomán 
leendő további intézkedések végett f.é. Jmuiárius Kinn 
Dehreczenbcn tartatott családi gyűlés , részint e 
tárgyban, részint: más közös családi viszonyokra 
nézve, egy újabb Családi gyűlésnek f.é. április 23án 
dél előtti órákon sz. k Debreczen városában az agy 
név ezettTábla-háznál leendő tartását határozd; melly- 
rc az illetőket tisztelettel ’s bizodalommal meginni 
szerencsém van. Debreczen Januarius 17éri 1842. 
Beöthy Ödön , mint a Családi gyűlés megbízottja 3)

2) Kerestetik egy i g a z g a I ó g a z (I a t i s z t
ki a földmivelés. és juhtenyésztésen kívül, az erdé­
szeihez is ml. dunántúli, vagy más mivellebb gazdál­
kodás módjárul ismeretes erődalomban szolgált . és 
szolgálatjárni jó bizonyítványokkal van ellátva, Bő­
vebb tudomást nyerhet ni Pesten aZö ldfa-n I czában3ö3- 
ik szám alatt a t, ez. Almásy nemzetiség házában lakó 
Horváth József. Gyöngyösön pedig Egyed Imre ügy­
véd araknál. 3)

Hirdetmény.
3) AI éltó.ságos szlavniczai gróf Sándor Móricz ur 
ménese igazgatósága által közhírre tétetik : hogy f. 
1842*1 k évi hágásra, ns Esztergám vármegyében kebe­
lezett Rajnai uradalomban kiállított eredeti arái). és 
teliver angol mén lovak alól meghatározott díjért hág­
ni fognak, ti. ni:

%Vr€*stlC‘r sötét pej telivér ang. ménló, atyja 
Reveller. Waver ley nagyatyja után, anyja Ligetté, 
Ilambletonian után . (by Waverley dainby Reveller . 
out of Lisette by Ilambletonian) 12. aranyért.

sötét pej teliv. ang. ménló , atyja St. 
Patrik, anyja Brilliante . (>. aranyért.

Jflttfclllllt . fejér szürke ered. arái), ménló 0. 
aranyért. Az oda küldendő kam zák számára alkalmas 
ist álók találtatnak, a megkívántain takarmány pedig a 
helybeli uradalmi tisztség által folyó áron leendő kész- 
pénzbeli megtérítés mellett minden készséggel ki fog 
szolgáltatni. Bővebb tudósítást kaphatni Budán Gróf 
Sándor házában, uradalmi középponti ügyészi hiva­
talnak 3)

Gabonaár váltó
1842. febr. llk. (pesti 

— jan. 29k. (pozs.
— jan. 29én 

n— febr. 3k.r
Pesten 
Szegeden 
Baján
Komáromban 
Temesváron — febr. 
Mosonyban — febr. 
Nagyszombatban febr. Ik. 
Pozsonyban — febr. Ik. 
Beszt erezetni ívván jan. 31k.
I j-Becsón — febr. Ik. 
Misknlrzon — felír. 4 le. 
Pécsett — jan. 26k. 
Körmöczbányán jan. 29k. 
Becsben — febr. 5k.

nérő)
nérő)

210—240
123-130
110—187

133—148 
140—178 
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-102 
-100

----- 170
—116— 
93—100 
— 100 
—110-

garasokb6 II.,,, Ár,,.
128—130 108—110
----------(10— 03
----- 88 —

Pciizkclel.
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70—80

134-
137-
142
120—140
120—140
130—133
130—140
130—192

128—133 
------ 100

120—128

83- 88

92—10380 - 90 83— 9043-5073— 80
100—10252—5672— 7590— 93

48—5080— 97
85— 90 
93—105 

8(1
83— 88
86— 97

94—105 
80— 85
94— 90
95— 110

48—52
75-85

83

110-118

__ Becs, febr. Okén 1842
120 ö peent stnluskötelczv. középára 
—1 4 peent „ „ „

102 3 peent „ „ „
— 1834ki statnskölcsön (500 írt)
—1 1839ki „ „ (230 frt)
—; 1839ki „ „ ( 50 frt)
_ Bécsi statusbank-kölelezv. 2%pcnt
— ‘ _ tv -5 2 pent.
— Bankrészvények darabja

Diiiiavix-rílhts.

Februar liken 3' 4" 9 felett

p.pénzh.
108— fi. 

100'A —
76-----

695 -----
276% — 

5,5% - 
65%-

SzerkesBti Jablancay Ignác®. — Nyomtatja Traltner-Károlyi, úri utcza 453.


